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JUGOSLOVANI OSVOBODILI LJUBLJANO! 
Rusija ne bo uničila Nemčije in 

njenega ljudstva, pravi Stalin 
CH1CAGO, 10. maja,—Jugoslovanska dele-

gacija na konferenci zdruienih narodov v San 
Franciscu je prejela brzojav iz Belgrada, da je 
jugoslovanska vojska oevobodila Ljubljano. 
Mesto je bilo očividno osvobojeno v sredo. To 
vest je takoj sporočila pisatelju Louisu Adamiču. 

Druga vest iz Rima se glasi, da je osvobojena 
vsa Notranjska in Dolenjska. Na podlagi teh 
vesti se lahko sklepa, da so osvobojeni tudi vsi 
drugi kraji Slovenije—ali pa bodo v par dneh— 
kajti Slovenijo je zadnje dni čistilo več jugoslo-
vanskih armad. Po osvobojenju vse Istrije in 
Primorja do Kobarida in Tolmina je del te arma-
de začel čistiti Notranjsko proti Ljubljani. 

Glavna armada, ki je zavzela Zagreb, je nato 
začela prodirati proti Ljubljani preko Štajerske. 
Dolenjska je bila ie prej večinoma v partizanskih 
rokah. Ista vest iz Rima tudi pravi, da osvobo-
dilna vojska prodira tudi proti Celovcu. S pad-
cem Ljubljane bo hitro očiščena tudi Gorenjska 
in drugi kraji Slovenije. 

Stalin dal zagotovilo, da Sovjetska unija ne 
bo uničila Nemčije in njenega ljudstva, ko so 
milijoni Rusov proslavljali popolni poraz nem-
ških sil in brezpogojno kapitulacijo. Nemči-
je, kakršna je bila, ne bo nikdar več. Stara 
borba Slovanov sa obstanek «rt neodvisnost 
zaključena s porazom nemških invaderjev. 
Ogromne množice paradirale po moskovskih 
ulicah.—Končni pečat poraza in ponižanja 
nemških armad pritisnjen na dokument brez-
pogojne kapitulacije v Berlinu.—Cez sto ame-
riških letečih trdnjav metalo bombe na japon-
ske mornarične in letalske baze 

WASHINOTON, D. C~ 10. 
maje.—Volni dapartmant J« na-
insnll. da Ja bil sprejet program, 
ki bo v veljavi sa vračajoče 
ameriška vojaka is Evropa. De-
lali! programa uključujejo 85 
točk sli pointov, Id se nanaiajo 
na dobo vojaška služba, drušin-
ake očete itd. 

Zadevna navodila bodo raspo-
alans vsem okrožnim oblastem 
prihodnji leden. Okrog 1,300,000 
vcitkov bo odpuščenih Is voja-
ike služba v prihodnjih 12 me-
aecih. 

•Ts odredba valja la sa arms-
do ne xs mornarico. Dekleta, ki 
ao v vojaški slušbi v Erropl. bo-
d,J deležna istih privilegijev kot 
vojski. 

Moskva. 10, maja. — Maršal 
Stalin je v svojem govoru po ra-
(,iu dejal, da Sovjetska unija ne 
b" uničila Nemčije in njenega 
ljudstva. On je govoril, ko so 
">iiijoni Rusov v Moskvi in dru-
K»h mestih proslavljali popolni 
P"raz nacijske Nemčije in slom 
njtne oborožene sile na evrop-
skih bojižčih. 

Kmalu po Stalinovem govoru 
saceli grmeti topovi v Mos-

Kvi Tisoč topov je oddalo 30 
" ¡ v f »zdrs v zmagi. 

Rdeče armade in čete naših 
zvezni kov so potisnile fašiatič-

•V-mčijo na kolena." je rekel 
Ona je priznala poraz 

» naznanila brezpogojno kapi-
u! •« 'Jo. Na 7. maja je bil pod-

v Heimsu, Francija, for-
protokol brezpogojne ka-

Mulacj«. Naslednji dan je nem-

V/ 

St 

vrhovno poveljstvo v na-
,!»ti reprezentantov vrhov-
iKjveljstvs ratificiralo in 

brezpogojno kapitulacl-
~ ^-rlinu. 

Zavedajoči se zvijač in Intrig 
r ' 'J** Nemčije, ki še vedno r ' j o sklenjene pogodbe za 

1-Pirjs. nimamo nobenega 
*a »prejetje njihovih za-

1 Iz tega razloga bomo 
tki 

skrbeli, da he bodo prelomili da-
ne besede. Dokument brezpo-
gojne kapitulacije ne bo postal 
krpa papirja. 

"Prišel je čas, ko lahko trdimo, 
da take Nemčije kot je bila, ne 
bo več. Skrbeli bomo, da ne bo 
nikdar več vstala kot militari-
stična sila in ogražala svetovni 
mir. Danes proslavljamo veliko 
zmago nad nemškim imperializ-
mom. 

"Stara borba Slovakov za ob-
stanek in neodvianoat je zaklju-
čena s porazom nemških inva-
derjev in tiranstva. Odslej na-
prej bo zastava svobode in mi-
ru vihrala v Evropi. Hitler Je 
pred tremi leti dejal, da njegovi 
načrti uključujejo razkoaanje 
Sovjetake unije, aneksijo Ukra-
jine, Belorusije, Kavkaza, balti-
škega in drugega ozemlja. Gro-
zil je, da bo zbil Rusijo na tla, da 
se ne bo nikdar več dvignila. 
Njegovi načrti ae niao ureaničili. 
Sesuli so se v prah v teku voj-
ne. Zgodilo ae Je nasprotno. 
Uničena je Nemčija in njene ai-
le popolnoma zdrobljene. Sovje^ 
ska unija ae veaeli in raduje avo-
Jih zmag. toda njen namen ni 
uničenje nemškega ljudstva. To-
variši, vojna je končana z našo 
popolno zmago. Nastala je nova 
doba—doba miru." 

Ogromne množice ao paradi-
rale po moskovskih ulicah in 
proslavljale zmago Čez sto godb 
je igralo ns trgih in v psrkih. 
Več tiaoč ljudi sa Je zbralo pred 
poslopjem ameriškega poslaniš-
tva in vzklikalo: "Naj iivi Ame-
rika, njen predsednik Truman, 
ameriško ljudatvo in ^>omin na 
predaednika looaevelta!" Med 
množico %> bili tudi ameriški vo-
jaki. Ruska dekleta ao Jih ob-
jemala in poljubovala. Neki 
ameriški kaprel Je dejal, da ni 
še nikdar v svojem življenju vi-
del takegs navdušenja in nikdar 
dobil toliko poljubov od deklet 
kot jih Je v Moskvi 

Berlin. 10. maja—Končni pe-

čat poraza in ponižanja nemških 
armad je bil pritianjen na doku-
ment brezpogojne kapitulacije 
Nemčije v razdejani nemžki pre-
stolnici. Dokument je mora 
podpisati feldmsršal Wilhelm 
Keitel, titularni šef nekdaj po 
nosnega nemškega vrhovnega 
poveljstva. 

Keitel je bil priveden v glav-
ni stan ruskega maršala Gregori-
ja 2ukova, kjer je moral s svo-
jim podpisom potrditi brezpogoj 
no kapitulacijo Nemčije v na 
vzočnoati reprezentantov ruake-
ga in zavezniškega vrhovnega 
poveljstva. Keitel se je nekaj Ča-
sa obnašal arogantno, potem pa 
je poatal ponižen. Prizor v zve-
zi s podpisom dokumenta brez 
pogojne kapitulacije je bil filmi-
ran. 

Quam, 10. maja. — Čez 400 
ameriških letečih trdnjav je me-
talo bombe na mornarične in le-
talske baze ter druge vojaške 
objekte na otoku Honshu in 
fcyushu. Honahu je glavni otok 
japonske celine, Kyuahu pa tvo 
ri akrajni južni del te celine. 

Bombe so ra ids j sle industrij, 
ske predele v Tokuyami in O taki 
(er skladišča olja in gasoline. 
Napad na japonska otoka je mor-
da uvod v invazijo japonske ce-
line. Tokijsks vlada je bila že 
opozorjena, da bo Japonska kma 
lu dobila katastrofalne udarce, 
pod katerimi se bo zrušila pjfcv 
tako kot se je Nemčija. 

Razdejani Berlin 
nacijska zapuščina 

r ' v 

Nemci morajo od-
stranjevati podrtine 

Berlin, 10. maja,—Hitlerjeva 
zapuščina je razdejani in kaotič-
ni Berlin. Na podrtinah zgodo-
vinskih poslopij vihrsjo ruake 
zastave z znakom arpa in kladi-
va. Nemške solze in glad za-
znamujejo konec nacijskega im-
perija. 

Od Berlins, ki je imel čez štiri 
milijone prebivalcev, ao oatali le 
kupi razvalin. Razbiti vozovi 
cestne železnice kažejo, kjer so 
bile barikade pred ruskim zs-
vzetjem nemške prestolnice. Le 
nekaj cest je počiščenih. 

Nemci, moški, ženske in otroci 
morajo odstranjevati podrtine 
pod nadzoratvom ruskih vojaških 
straž. Mladih moških ni v Ber-
linu. Ti so bili pozvani v arma-
do in ao zdaj ujetniki zavezni-
ških ali. 

Tri ruske zastave vihrajo nad 
podrtinami nemškega parlamen-
ta. Na zamazanih atenah poslo-
pij, ki še stoje in ao neme priče 
ljutih bitk. ki so se vršile pred 
padcem Berlins, so ruski vojaki 
nalepili slike Stalina in poveljni-
kov sovjetskih armad. Kar niso 
uničile ameriške in angleške 
botpbe. so' uničili izstrelki in 
Šrapneli ruskih topov. 

Prvi ameriški reporter j i ao 
dospeli v Berlin dva dni po pad-
cu. Med temi je tudi ena žen-
ska—-Virginia Irwin, dopianica 
liste Post-Dispatch. ki izhaja v 
St. Louisu, Mo, Ruski vojaki in 
častniki ao Jih prijazno sprejeli 
in pozdrsvili kot tovariše. 

Italijanski partizani 
odlagajo oroije 

Milan. Italija, 10 maja,—Ita-
lijanski partizani odlagajo oroi-
je zavezniškim vojaškim avtori-
tetam brez odpora Napeti polo-
žaj ae je ublažil. 

MILU0M AMERI-
ŠKIH VOJAKOV 
PRIDEM DOMOV 

Vojni department rtu 
kril dmtafte programa 

P R E U R E D I T E V 
A M E R I Š K I H 

INDUSTRIJ 
Washington« t>. C„ 10. maja.— 

Vojni d e t r i m e n t je razkril de-
tajle programe glede vračanja 
ameriških vojakov iz Evrope do-
mov, zaeno pa je naznanil, da se 
bo okrog 45,000 vojakov vrnilo 
domov ta mesec. 

Sedanje število ameriških vo-
jakov v Evropi je 3,500,000. Iz-
med teh se jih bo vrnilo domov 
3,100,000 v tem letu, 400,000 pa 
jih bo ostalo v Evropi kot oku-
pacijska sila. pričakuje se, da 
se bo od 270,000 do pol milijona 
vojakov vrnilo domov mesečno. 
Nekateri bodo po dopustu v 
Ameriki poslani na Pacifik. 

Urad vojne mobilizacije je 
iatočaano naznanil, da nabornih 
olajšav ne bo, čfprav bo ameri-
ške oboroženi pila v Evropi sni-
Žana. Okrog 100,000 fantov vo-
jaške starosti bo pozvanih v ar-
mado mesečno. 'Ti bodo nado- , T W J t p M . ^ „„«„v . y 
mesti» vojne vetlurane, ki se bo» Lnuisvillu, Ky., Je bila promo-

Domače vesti 
Oblak 

Chicago,—Glsvnl urad SNPJ 
je v sredo obiskal Joseph Zvo-
kel, C. Mo. M. M. U. S. Navy, 
član Pionirjev 559 SNPJ, ki je 
doma na dopustu. 

Poroka 
New York.—Dne 5. maja sta 

se v Woodhavenu, L. L, poročila 
Charles Lacjana ml. in Eileen 
Corvi. Ženin je sin druftine 
Chsrles Lacjan iz Ridgewooda. 

Is Clevelanda 
Cleveland.—V pondeljek Je 

umrl Anton Lozich, star 55 let, 
dome iz vasi Polj ice, Dalmacija, 
odkoder je prišel v Ameriko le-
ta 1007. Tukaj zapušča ženo, dve 
hčeri, dva ainova in brata Geor-
ga, v Chlcagu pa brata Franka. 
Bil je podpredaednlk družbe 
Elaborated Roofing Co. in bolan 
nad leto dni.—Zobozdravnik dr. 
James Mslly je bil odpeljan v 
bolnišnico Glenville. — Druftine 
Mstt F. Intihar is Euclida je bi-
ls obveščena, ds je 23. spr, pa-
del v Nemčiji njen sin Edwerd, 
star 23 let, pri vojakih od janu-
arja in preko morja od novem-
bra 1943. Udeležil ae je invazi-
je Francije in Je alužll v prvi 
armadi. Poleg staršev zapušča 
dve sestri,—Umrl je Joseph Le-
aich, stsr 70 let in dome is Kar-
lovcs. V Milwalu, P s ^ s s p u -
ščs sestro. — Msrian Candon, 
hčerka druftine William Candon, 
ki sluit v vojaški bolnišnici v 

do vrnili v Ameriko iz Evrope 
General Somervell je na se 

stanku s časnikarji dejal, da bo 
sleherni vojak, ki se bo vrnil iz 
Evrope v Ameriko, dobil 30 dni 
dopusts. Dalje je razkril, da je 
bil dotok nemških vojakov, ka 
tere ao ujele ameriške armade 
na evropakih bojiščih, uatavljen 
zadnji pondeljek 

Fred M. Vinaon, direktor voj-
ne mobilizacije, je naznanil is 
vajanje programa glede preure 
dltve vojnih industrij, ki ao ude 
ežene v produkciji orožja, stre 
liva in drugega vojnega materia 
a, za produkcijo civilnih potreb-

ščin. Možnost je, da bo 1,500,000 
delavcev Izgubilo zaslužek v pre-
hodni dobi. 

Pričskuje se, da bodo Indua-
trije producirale mehanične le-
denice, pralne atroje in avtomo-
bile v prihodnjih meaecih. Vin-
aon je priznal, da bo vzelo več 
mesecev za preureditev indus-
trij. 

Na razpolago bo več gaaollna. 
ustniki avtomobilov, ki imajo 

kartf A, bodo dobili tri galone 
gasolina na teden, galon več kot 
sedaj. Vinson je naznanil od-
pravo in olajšanje drugih re-
atrlkcij, ki ao bile uveljavljene 
»rej in po vstopu Amerike v voj-
no. 

»virana v atotnico armadnega 
bolničarskega zbora. Poročili 
so se: Joseph Tekavec in Allce 
Vidmar Ur John Kokel in Milka 
Pagon. — Mrliški oglednik je 
ugotovil, da je bila Terezija Lo-
zar, atara 67 let in v petek zju* 
traj najdena mrtva v ozsdju 
5816 St. Clair ave., umorjena. 
Policija je prijele dva osumlje-
ns starejšs moška. 

Argentina prepovedala 
razobelanje ruskih 
zastav 

Buenos Aires, Argentins, 10. 
maja. — Vlada je prepovedala 
razobašanje ruskih zastav in s 
tem povzročile incident notranje 
in mednarodne važnosti, ki lah-
lo skoti resne posledice Polici-
e je dobila ukaz, naj odstrani 

vse ruske zastave, ki so bile raz-
obešene po naznanilu o brezpo-
gojni kapitulaciji Nemčije. Ak-
cija vlade Je direktna klofuta ao-
vjetakemu zunaijemu komisar-
u Molotovu, kakor tudi Rusiji, 

ker je na konferenci v Ban Fran-
ciacu vodil opozicijo proti re-
prezentaciji Argentine Molotov 
ja dejal, da je sedanja argentin-
ska vlada v bistvu fašistična, če-
prav Ja v zadnjem momentu na* 
povedala vojno Nemčiji in Ja-
ponski In se postavila ne stran 
Združenih narodov. 

Nove komplikacije 
na konferenci 

Vprašanje pokra-
jinske kontrole 
v ospredju 

San Franclaco, Cel., 10. maja. 
—Ns konferenci Združenih ns-
rodov so nsstale nove komplika-
cije zaradi vprašanja pokrajin-
ske kontrole v povojni organiza-
ciji za zaščito in vzdrževanja 
miru. 

Blok latinakih republik je po-
vzročil razkol v ameriški dele-
gaciji in omajal enotnoat med 
reprczentanti d e ž e l britskega 
imjNrrija, Problem ae nanaša na 
avtonomno akcijo v zadevah 
vzdrževanja in zaščite miru. 

Besedniki ameriške delegacije 
sicer trdijo, da nastali spor ni 
važen In da bc^ Izravnan, ne mo-
rejo pa ga zanikati. Senstor 
Vsndenberg, člen ameriške de-
legacije, ki Je bil nekdaj zago-
vornik izolacije Amerike In j>ro-
tl vmešavanju v zadeve drugih 
držav, ja revidiral avoje stsllšče. 
Izrekel se Ja za načrt avtonomi-
je medamarlškega sistema. On 
ima oporo pri Ifaroldu Htassenu, 
članu delegacije in bivšemu go-
vernerju Mlnneaote. 

Več reprezentantov latinskih 
republik s« je Izreklo proti dla-
luzijam o vprašanju pokrajinske 
kontrole v povojni organizaciji, 
isjsvill so, da bi razpravs lahko 
povečala trenje. 

Francoska delegacija Je Isrs-
zlla dvom in naglaaila, da ne ver-
jame v stvarnost politike Velike 
Britanije napram Nemčiji Na-
mignila je celo, da Francija ne 
!>o sklenila predlagane vojaške 
zvez« s Veliko Hrttanijo in da 
se bo naslonila na sovjetsko Ru-
sijo. 

Rusi našli 
Hitlerjevo truplo? 

Himmler se skriva 
na Danskem 

London. 10. ms ja,—Nepotrjeno 
poročilo pravi, da Je neki ruaki 
general razkril, da so sovjetske 
čete našle truplo Hitlerja v ras-
valinah Berlina. Moskva ni za-
»likala in ne potrdila poročila. 

Vest iz Moskve pravi, da ruake 
čete še vedno iščejo Hitlerjevo 
truplo. Nemci ao naznanili, da 
je Hitler umrl kot junak v svo-
jem glavnem atanu v Berlinu. 

Ruski častniki so vprsšali 
Anotolija Pilugina, dopisnika 
čaaniške agenture Taaa, ki je bil 
dodeljen drugi biitakl armadi, 
ali Angleži verjamejo poročilu, 
da je Hitler umrl. Pilugin je od-
govoril, da Anglefti niao prepri-
čani o Hitlerjevi smrti, potem 
ps je izjavil, ds so ruske čete 
naftle truplo, ki je bilo identifi-
cirano kot Hitlerjevo, Ruai so 
baje našli tudi trupla Goebbelsa, 
miniatra nacijske propagande, 
njegove žene in otrok. Goebbel-
sovo truplo je bilo tako sežgano, 
da ga ni bilo mogoče spoznati. 

Admiral Friedeburg, vrhovni 
poveljnik nemške bojne morna-
rice, je povedal ssvesnišklm 
častnikom po kapitulaciji Nem-
čije, ds ne more biti nobenegs 
dvom« o amrti Hitlerja. On je 
dejal, ds Je Helnrlch Himmler, 
načelnik Oestape, pobegnH na 
Dansko In Je morda v bližini ad 
mlrala Doenitsa, ki je naaledl 
Hitlerja. Doenits je v Flensbur 
gu, nemškem mostu v bližin 
danake meje. 

Mussolinijeva vdova 
ujeta v Italiji 

Rim, 10. majs,—Ameriške če 
te ao ujele Rachelo Mussolini, 
vdovo bivšega italijanskega dlk 
tatorja, katerega ao italijanski 
partizani ustrelili. Poleg nje ao 
ujele tudi njena dva otroka, ki 
pa nista bila identificirana. Vse 
tri so Američani odpeljali v 
Monte Catini v bližini Florence, 
Prej je bila objavljena vest, da 
ao Američani ujeli tudi Muaaoll-
nljevega sina Vlt^r l ja v bližini 
Švicarske meje. Vdovo Je skuša-
la pobegniti v ftvlco s sinom Ro-
manom, kar pa se Ji nI posrečilo. 

Irci napadli 
ameriški konzulat 

I^ondon, 10, maja. — Irci so 
napadli urad ameriškega konzu 
la v Dubllnu s kamenjem, ko Je 
bila vojna v Kvropi zaključena. 
Pobili so fttpe v oknih konzu 
lata, toda ranjen ni bil nihče, 
Irska je uradno preklicala avojo 
nevtralnost jiotem, ko je nemški 
poslanik Hempel obiskal premi-
erja Karnona de Valero In ga 
informiral, da je njegova naloga 
dovršena, ker ae Je Nemčija 
brezpogojno podala, 

Nedič grozi 
z nadaljevanjem borbe 

Kitzbuhel, Avstrija, 10. maja. 
General Milan Nedič, srbski 
kvlzling in bivši premier vlade 
v Belgradu pod nemško okupa« 
cijo, Je zapretil, da bodo njego-
ve sile nadaljevale borla» proti 
maršalu Titu in Stalinu. ' Borili 
smo se z generslom Mihajlovl-
čem proti Titu, komunistom In 
Stalinu prej In bomo se tudi v 
bodoče,'' je dejal 

Lettdski prevoz 
ameriških vojakov 

London, JO maja —Tronsport-
na letala laido prevažala ameri-
ške vojake Iz Evrope v Ameriko, 
Zadevno naznanilo je objavil ge-
neral Kari K Hoag, šef letalske 
transportaclje. 

POSPEŠITEV ZLO-
MA J A P O N S K I H 
OBOROŽENIH SIL 
Priprave za invazijo ja-

ponske celine 

V L O G A R U S I J E 
V OPERACIJAH 

Waahlngton. D. C., 10. maja,— 
Radikalno reorganlslranje vod-
stva zavezniških vojnih opera-
cij na Daljnem vshodu, da ao * 
pospeši zdrobitev Japonskih obo-
roženih sil, se obeta. Zadevni 
načrti ao že sestavljeni. 

Na podlagi teh načrtov boata 
Velika Britanija in Holsndija 
prevzeli vodstvo vojnih operacij 
v južnosapadnem Pacifiku, kjer 
ao zdaj v akciji ameriške sile. 
Velika Britanija bo skušala Is-
trgati is japonskih rok Singa-
por, Malajski polotok in pokra-
jine Vshodne Indije, Holsndija 
pa Javo, Sumatro in druge dele 
hoiandake Vzhodne Indije. 

General Douglaa MacArthur 
je poveljnik oboroftenih sil v Juft-
nozapsdnem delu Psoifiks, od-
kar se J« vrnil is AvstrsiiJi. On 
bo vodil operseijo proti Jspon-
cem ns kopnem. Priprsve s« In-
visijo Japonske celine so v teku 

Admiral Cheater W/'Nimita. 
poveljnik ameriške pdtnorske si-
le na Pacifiku, bo podpiral ope-
racije invasijskih srmsd. Ko bo-
do vsi Filipinski otoki pod sme-
riško kontrolo, bo vsa razpolož-
ljiva sila vržena v akcijo, katere 
cilj bo zdrobitev Japonske. Zna-
menja kažejo, da bodo otoki gru-
pe Rykyua kmalu pod ameriško 
kontrolo. Ko ae bo to sgodilo, 
bo odprta pot ss Invazijo japon-
ske celine sli Kitajske. 

Velik fsktor je sovjetsks Ru-
sija, ki je nedavno preklicala 
nevtralnostmi pogodbo s Japon-
sko. Mnogi sodijo, de je bil pre-
klic pogodbe prvi korsk vstopa 
Rusije v vojno z Japonsko. To 
možnost vidijo v Toklju in Ja-
ponski vojni lordi so slsrmirani. 
| J a p o n s k a bo morsls zaradi 
razpleta situacije drftsti veliko 
armadp v Mandžuriji is bojasnt 
pred ruskim sunkom. Očitno Je, 
da bo morala potegniti veliko 
število vojakov s kitajskih In 
drugih front. 

. ' W V I 

Neodvisnost Danske 
razglašena 

Kralj nastopil 
pred parlamentom > 

Copenhsgen, Danske. 10. maja. 
Kralj Kristjsn je rasglasil ne-

odvisnost in osvoboditev Danske 
po petih letih nemške vojaške 
oku|Mi«'ije, Razglas le prišel v 
momentu, ko so danski nariji še 
streljali v glavnem delu prestol-
nice 

Kralj je razglasil neodvisnost 
Danske v svojem govoru v par-
lamentu, ki se je sestal v izred-
nem zasedanju. On Je poudar-
jal, da bo treba mobilizirati vsa 
sredstva in delovno silo za re-
konstrukcijo danskih mest, ka-
lor tudi potrebo kooperacije. 

Premier Vilhelm Buhl Je is-
lazil upanje, da bo Danska po-
vabljena na konferenco Združe-
nih narodov v San Franciscu On 
je priznal, da Je Danska podpi-
sala proti komu matični pakt in 
da se je to zgodilo pod pritis-
kom nemške okupacijake sile 
Ituhl Je naznanil, da bo vlada 
preklicala ta pakt v Interesu 
zbližanja s sovjetsko Rusijo. 
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Vprašanje Trsta 

naselbin 
PRIJATELJSKA DEBATA |bi ne mogli producirsti moke, 

Walshvllle. HL—Tukaj je moj če ne bi imeli žita. Žito ae je 
drugi članek prijateljske debate, ' moralo pridelati na zemlji. Žita 
katero želi rojak George Gornik bi se pa zopet ne moglo pride-
iz države Washingtona. Oblju-Uati, če ne hi bilo poljedelskih 
bil sem, da bom pisal o potrebi strojev in drugega orodja. Zato 
socialne revolucije. To hočem I je bilo po potrebno železne ru-
pisati v tem članku. I do, premoga in drugega, kar j e 

Družabne ustanovo bi morale bilo potrebno, tudi transportaci 

Največja rana na Sloveniji po prvi svetovni vojni je bila naše 
zasužnjeno Primorje s Trstom in Gorico, za Hrvate, predvsem za 
Isttijane pa zasužnjena Istrija. Izguba Primorja je bolela sleher-
nega Slovenca, najbolj pa seveda naše Primorce na rodnih tleh in 
v tujini, kajti oni so bili najbolj prizadeti, ker so direktno občutili 
tujčev bič na svojih ramah. 

Kako krut, samopašen in barbarski je bil ta bič nam je vsem 
znano. Kadar je človeku zabranjeno občevanje v lastnem mate-
linikem jeziku na svojih rodnih tleh, kadar ne sm* prepevati svo-
jih naiodnih pesmi v svoji lastni vasi, lastnem kraju, kadar ne 
sme čitati svoje knjige in časopisa niti v krogu svoje družine, ne 
sme imeti svojih kulturnih, gospodarskih in drugih organizacij za 
podvig sebe in svojega naroda—tak človek, taka narodnostna sku-
pina se v resnici nahaja v pravi sužnosti. 

To sužnost so v vsej nagoti občutili skoraj 25 let naši primorski 
Slovtnci in Istri jani—kakor tudi tirolski Nemci pod Italijo. Zanje 
je bila to doba strašnega trpljenja. Najbrže ni bila nobena narod-
nostna manjšina v vsej medvojni Evropi toliko kulturno zatirana 
kot so bili ravno naši Slovenci na Primorskem in v Istriji. 

Koroški Slovenci do ptihoda nemškega nacizma niso občutili 
tega biča, kajti v prednacijski Avstriji so imeli dobro mero kul-
turne svobod»—svoje časopisje, šole, pevske zbore in druge kul-
turne in gospodarske organizacije. Več ali manj jih je bolelo le 
to, ker so bili odrezani od Slovenije; toda ta bolest ni bila tako 
huda, ker so ae lahko kulturno izživljali, dasi v bolj ozkih mejah 
kot pa v Sloveniji. 

Toda primorski Slovenci so bili obsojeni v narodno smrt. To je 
bil ves namen in smoter vse politike fašistične Italije: čim prejš-
nje poitalijančenje pod jarmi jenih Jugoslovanov. Iz te gotove 
narodne smrti jih je rešila krvavu katastrofa zadnjih let, pred-
vsem zmaga nad osiščem. 

Zdaj so primorski Slovenci in Istrijani zopet na pragu združe-
nja s svojimi brati! In to tudi veliko po zaslugi herojskega osvo-
bodilnega gibanja, ki je zajelo v svoje vi-ste domalega vse primor-
ske Jugoslovane od Tolmina do Keke. Zed i njena Slovenija je na 
pragu uresničenja! Ce bi ne bilo Osvobodilne fronte, ne vemo, 
kako bi Slo—sigurno mnogo težje. To /.edin jen je je in bo za vso 
Slovenijo sigurno največji dan. 

* * * 
Dasi smo danes prilično sigurni, da je Zedinjena Slovenija že 

gotova stvar: da |x>.stane slovensko Primorje do Soče zopet SLO-
VENSKO, hrvaika Istiija zopet HRVAŠKA, še ni nobene goto-
vosti, kaj se zgodi s Trstom. Enako tudi nismo še gotovi, kaj se 
rgodi s koroškimi Slovenci. Ampak tukaj se bomo pofnudili samo 
pri Trstu. 

Zadnje dni je Trst zopet prišel v svetovni tisk. In v ta tisk je 
pušel predvsem kot sporna kost med Italijo in Jugoslavijo. Radi 
Trsta so bile v Himu zadnje dni demonstracije In krvavi kravali. 
Diugo je tudi. da je med Titom in generalom Alexandrom, vrhov-
nim poveljnikom anglo-ameriških sil v Sredozemlju, očividno ne-
Lpoiazutn, kajti Trst je zda| mi uda zaseden po jugoslovanskih in 
angležkih četah. 

Kako je priAlo do te«a, je znano le tajni diplomaciji. Kazni viri 
to poročali na podlagi raznih domnev, da sta se maršal Tito in ge-
neial Alexander zadnjič v fielgradu dogovorila, da Trst in vse 
Pi »morje zasedejo jugoslovanske osvobodilne čete. Če je na tem 
kaj ichnice, nam nI znano. Svetu je le znano, da je Tito protesti-
ral pioti angleški okupaciji Trsta, katerega je menda osvobodila 
jugoslovanska vojska, kakor tudi Gorico. Vsaj tako se je glasilo 
radijsko poročilo iz Belgrada. Drugi dan j>a smo čitali, da so Trst 
in Gorico zasedle novozelandske čete, proti čemur je Tito pro-
testirsl. 

Tiste dm srno tudi čitali, da je Bonomi zahteval od generala 
Alexandra, da morajo v smislu tajne kapitulacijake pogodbe z Ita 
h Jo zavezniške, to je anglo-arneriške čete zaseati Trat in menda 
vte Primorje. Ce kapttulacijaka pogodba res to določa, tedaj ge-
neralu Alexamitu ni kazalo drugega kot to, da pošlje nekaj voja-
kov v Tist in Gorico in s tem formalno zadosti pogodbi. Če je 
rlednje resnica, tedaj je bil tudi Titov protest le bolj formalnega 
značaja. 

j Omenimo nai Se "vest." ki pravi, da novozelandske čete drže 
v Trstu le priatanišče, jugoslovanska vojaka pa ostale dele mesta. 
Koliko Je na tem resnico, nam Se ni znano, ko pišemo te vrstice. 
Dejstvo vsekakor je, da zadnje dni ni skoraj nobenih vesti iz Jugo-
r Is vi Je in Primorja in si zato no moremo uatvariti približne slike, 
kaj *e tam dodaja. 

* * * 
Da je Trst stmrno vptutanje, bo to resnico zanikal le oni, ki hoče 

biti siru. Slovenci lahko Ae bolj argumentiramo in dokazujemo, 
da Italija nima noltene pravice do Trsta, še manj pa do Gorice, 
dejstvo je vseeno, da Je Trst po prebivalstvu v pretežni večini ita-
lijanski Trga dejstva ni mogoče pot isnit i na stran in tudi Trsti 
ne enostavno pi oglasiti za slovensko mesto S tem bi to vpraša-
nje ne bilo rešeno, kakor tudi ne z nasilnim izgonom Italijanov— 
ali. "da se jih ponteče v morje," kot je pred par leti sugestiral na 
nekem »hodu nek» demagog. Taka "rešitev" tega vpralanja bi 
bila tipično nacifašistična in obenem tudi največja sramota ra vse 
Slovence in Jugoslovane, 

V interesu mirnega aožttja in priJatelJakih odnoiajev obeh de-
žel. Jugoslavije in Italije je. da Jo vprašanje Trsta pravično tn mo-
dro rešeno VesHl naa. da ae tega zavedajo tudi trerni in daleko-
vidni elementi v Sloveniji in Italiji. 

odgovarjati načinu, po katerem 
pridobivamo življenske potreb-
ščine. Danes no pridobivamo 
življenskih potrebščin več na ti-
sti način, ki so jih l judje prido-
bivali takrat, ko so bile Združe-
ne države ustanovljene. Danes 
pridobivamo življenske potreb-
ščine na industrialni način in 
vsled tega nam je danes potreb-
na industrialna, ne politična vla-
da. 

Revolucija ne pomeni preliva-
nja krvi. Revolucija pomeni, da 
se nekaj starega odpravi in na 
isto mesto postavi nekaj novega. 
Socialna revolucija pomeni, da 
se politična vlada odpravi in na 
njeno mesto postavi industrial-
na vlada. 

Naloga kapitalistične države, 
politične vlade, je, da ščiti pri-
vatno lastnino in da drži red 
med ljudmi. Ko so bile Združe-
ne države ustanovljene, so l judje 
lastovali privatno lastnino in če 
je kdo ni lastoval, jo je lahko 
dobil. Dobil je lahko zemljo od 
vlade in postal farmar. Ljudje 
so takrat lastovali Ameriko in 
delavskega razreda, proletarcev, 
ni bilo. Takrat je bila kapitali-
stična država in politična vlada 
na mestu in pravilna. Danes ni 
več. 

Zdaj si pa oglejmo, kdo lastu-
je Ameriko danes. Federal Trade 
Commission nam daje leta 1926 
te-le številke: En odstotek ljudi 
lastuje 59 odstotkov premoženja, 
12 odstotkov 33 odstotkov pre-
moženja, medtem ko 87 odstot-
kov ljudi lastuje samo 8 odstot-
kov premoženja. Trinajst od-
stoikov ljudi lastuje torej 92 od-
stotkov premoženja, 87 odstot-
kov ljudi pa samo 8 odstotkov. 
Od leta 1926 pa teh par ljudi se-
veda lastuje še več premoženja 
in velika večina ljudi pa še 
manj. Kako je pa prišlo teh par 
ljudi do tako ogromnega premo-
ženja? Ukradli so ga tistim, ki 
sO ga producirali—delavcem! 

Ko so bile Združene države 
ustanovljene, so bila proizvajal-
na sredstva majhna, v obliki roč-
nega orodja. En človek je pro-
duciral sam ves proizvod. In 
ker je lastoval proizvajalno sred-
stvo, je lastoval tudi proizvod, 
ki ga je produciral. Nihče ga ni 
izkoriščal. Čevljar, na primer, 
je lastoval proizvajalno sredstvo 
in ko je produciral par čevljev, 
HO bili čevlji njegova lastnina. 
Kolar je napravil voz in ko ga 
je napravil, je bil njegova last 
nina itd. Takrat l judje niso ve-
deli ničesar o kaki brezposelno-
sti, ničesar o depresiji. 

Danes je vse drugače. Iz majh 
nih delavnic so se razvile velike 
tovarne, iz ročnega orodja pa 
moderni stroji. Danes ne pro-
ducirá en človek ves proizvod 
sam. Danes prispevajo vsi de-
lavci iz vsake industrije nekaj k 
vsakemu proizvodu. Danes ima-
mo kolektivno proizvodnjo. Vze-
mimo na primer hlebec kruha. 
Kdo ga je produciral? Nekdo bo 
mogoče rekel, da delavci v pe 
karni. (Nekatere ženske pečejo 
tudi doma.) To pa ni res. Delav 
ci v pekarni bj ne mogli speči 
kruha, če bi ne imeli moke. Mo-
ko so morali producirati delavci 

ja. Tako vidimo, da za Vsaki, 
tudi najmanjši proizvod je treba 
vseh delavcev in vseh industrij. 
Zgodilo se je pa tudi nekaj dru-
gega. Danes ne lastujejo več 
proizvodov tisti l judje, ki jih 
producirajo, temveč tatovi, ki 
jim proizvode kradejo. V proiz-
vodnji, v načinu, po katerem pri-
dobivamo življenske potrebšči-
ne, se jo torej izvršila revoluci-
ja, družabne ustanove so pa osta-
le iste, kot so bile. Morajo priti 
nove, zato je treba socialne re-
volucije. 

Zdaj si pa oglejmo vlade, poli-
tično in industrialno, kako so se-
stavljene. Politična vlada slo-
ni na zemljepisnih mejah, na 
volilnih okrajih. Pod politično 
vlado volimo tam, kjer spimo, 
pod industrialno vlado bomo pa 
volili tam, kjer bomo delali. Ka-
dar volimo predsednika pod po-
litično vlado, volimo v vseh 48 
državah, to je največji volilni 
okraj. Kadar volimo governer-
ja, volimo v eni državi, to je 
manjši volilni okraj. Kadar vo-
limo okrajne uradnike, to je zo-
pet manjši volilni okraj. Kadar 
volimo uradnike za mestno upra-
vo, je zopet manjši volilni okraj. 
Kadar izvolimo,te politikarje v 
urade, ka j delajo tam? Nič ko-
ristnega, ker n{ prispevajo ni-
česar k produkcij}. Oni držijo 
red med ljudmi, njih največja 
naloga pa je, da držijo delavce 
v potlačenju za kapitaliste. 

Zdaj pa recimo, da bi kapita-
listi kar naenkrat rekli delav-
cem takole: Tukaj imate vse in-
dustrije in politično vlado, pa 
vladajte kakor hočete. Delavci 
bi pri najboljši« volji ne mogli 
rabiti politične vlade, ker ne so-
glaša z današnjo moderno indu-
strialno produkcijo. Za primero 
hočem vzeti d vej industriji: pre-
mogarsko in transportno. Reci-
mo, da bi v državi Illinois bil iz-
voljen za governerja premogar. 
On bi lahko zastopal premogar-
je, ker se razume v tej industri-
ji, ne bi pa mogel zastopati de-
lavcev v drugih industrijah/ kjer 
se nič ne razume. Če bi premo-
garja postavili, da upravlja že-
leznice, vlaki bi trčili skupaj in 
transportacija bi se ustavila. Če 
bi pa postavili delavca iz želez-
nice, da upravlja premogovnik, 
bi ne prišel premog na dan, ker 
se v tej industriji nič ne razume. 
Politična vlada se mora enostav-
no vreči med staro šaro, ker ne 
Mpada v današnjo moderno pro-
dukcijo. 

Industrialna vlada pa ne bo 
slonela na zemljepisnih mejah, 
volilnih okrajih, temveč na in-
dustrijah. Zastopnike v vsein-
dustrialni kongres pa ne bomo 
volili iz 48 držav, temveč iz in-
dustrij. Delavci iz vsake indus-
trije bodo poslali svoje zastopni-
ke v vseindustrialni kongres in 
ti zastopniki bodo popolnoma 
sposobni zastopati delavce, ker 
bo vSak od njih prav dobro, ve-
del, kaj je potrebno v industriji, 
iz katere prihaja. Naloga teh 
zastopnikov pa bo, da bodo vo-
dili in upravljali industrije. Ra-
čunali bodo, koliko je ljudi in 
koliko ti l judje potrebujejo hra-
ne, obleke, zavetišča in druge-

Zaatopnlkt unijo CIO In £DF, tovarnarjev ln general F. E. Uhl 
v AtlantL Ga., so posvetujejo, kako pri produkciji čim bolj reall 
sirati geslo "Let's knock tbom out." Toki odbori obstoja po mno-
gih tovarnah kri lom dežele. 

v mlinu. Delavci v mlinu pa ga, in skrbel^ bodo, ds ti l judje 

Kakor poroča zadnje dni Office of War Information, je Ljudaka 
Pravica, glaailo komunistične stranke v Sloveniji, zadnji meaec 
objavila članek, v katerem predlaga rešitev tfžaškcga vprašanja 
na ta način, da Trat poatane avtonomno mest^ * okviru Jugosla-
vije. To bi pomenilo, da bi Trat dobil atatua nekakšne avtonomne 
meatne državice pod Slovenijo ali Jugoalavijo. 

Grof Sforza pa ae je toliko sprijaznil s položajem, da je zdaj 
očividno zavrgel ves italijanski imperializem vfci a v is Slovenije in 
Jugoslavije. Kot je zadnje dni poročal Fodor is Rima. ae je Sforza 
Izrekel, na j Trst poatane samostojno mednarodno pristaniSčno me-
sto, ki bi ne apadalo ne pod Italijo niti pod Jugoafevijo. Tako so-
lucijo priporočajo tudi nekateri drugi vplivni demokratični Itali-
jani, med njimi profeaor Salvemini. In Sforso gotovo ne govori 
samo v svojem imenu, marveč lahko amatramo. da je to danes 
atališče italijanske levico. 

Če se jugoslovanska vlada postavi na atališče kot ga je oriaala 
Ljudaka Pravica, italijanska pa na stallAče kot (fa je naglaail grof 
Sforza, bo vprašanje Trsta lahko rešeno pravično in modro za Slo-
vence in Italijane. Dejstvo je, da je Trst živs gospodarska potreba 
vse centralne Evrope, ne samo Slovenije, dalje, da ga Je zgradila 
vsa podonavska kotlina in da brez tega zaledja ne more procvitati 

to tudi dobijo. To bo industrial-
na uprava, katera je potrebna v 
moderni proizvodnji in, ti za-
stopniki bodo indirektno prispe-
vali svoj del k produkciji, ker 
se bodo bavili s proizvodnjo. Se-
veda, pod tako vlado ne bo me-
sta za nobenega kapitalista, no-
beno državo in nobenega politi-* 
kar j a. Delavci bodo lastovali 
vso zemljo in vse industrije. Vo-
lili bodo pa seveda tudi svoje 
delovodje vsak v svoji industriji, 
kjer bodo delali. 

This, my friend Gornik, is not 
foreign economy, but American. 
It has first been conceived by 
the social scientist Daniel De 
Leon, right here in America. It 
means Socialist Industrial Union 
Administration. 

Razume se, da tako vlado bo-
do morali vzpostaviti delavci, 
tako organizirani, kakor S. L. P. 
uči. Na ekonomskem polju v 
socialistični industrialni uniji 
zato, da vzamejo industrije. Na 
političnem polju v svoji revo-
lucionarni stranki zato, da vza 
mejo politično vlado in jo od-
pravijo. Ko bodo delavci to sto-
ril^, bodo izvršili socialno re-
volucijo. 

V Ameriki so bile do danes 
izvršeni dve revoluciji: Prva, ko 
so revolucionarni očetje odvzeli 
zemljo angleškemu kralju Ju-
riju, in druga, ko je bila od-
pravljena telesna sužnost. Zdaj 
je pa na vrsti še ena revolucija, 
socialna revolucija, ki bo od-
pravila mezdno sužnost. Kadar 
bo ta izvršena, tedaj bomo ime 
li šele pravo svobodo, pravo de-
mokracijo — industrialno demo-
kracijo. 

Nekoč je bila ta zemlja, kar 
so danes Združene države, last 
nina angleškega kralja Juri ja, 
seveda po tistih postavah, ki jih 
je on naredil. Revolucionarni 
očetje so pa izdali izjavo neod-
visnosti in povedali kralju Ju-
riju, da to ni več njegova last-
nina, in kralj Jur i j je pogorel. 

Nekega dne bodo tudi delav 
ci izdali izjavo neodvisnosti od 
kapitalistov in bodo vzeli vse 
nazaj, kar so jim kapitalisti 
ukradli. Kapitalisti bodo pa 
morali iti na delo, ali bodo pa 
lahko lačni stradali. Delavci 
bodo obračunali s svojimi Jude-
ži, ki jih danes prodajajo kapi-
talistom, ki jim pripovedujejo 
da sta si kapitalist in delavec 
brata, da imata skupne interese 
in da je vsled tega treba skleoa-
t< pogodbe s kapitalisti. V voj 
nem času je bil zakon ponudbe 
in zahteve na strani delavcev in 
delavci bi imeli lahko vtfjo pla 
čo kot so jo dobivali, ti Judeži 
so pa podpisali tako pogodbo, de 
delavci ne smejo stavkati. De 
lavci so pa vseeno stavkali, en 
krat tu, enkrat tam, in Judeli 
so tako stavko na/vali nepostav-
no stavko. Na drugi atrani so 
pa kapitaliati postavili formulo 
malega jekla in plača ni smela 
višje kot toliko, čeprav so ce*.e 
rastle. Za kapitaliste pa nI bilo 
nobene formule in njih profit 
se je stalno dvigal. Nekega d».e 
se bodo delavci dvignili in po 
deželi se bo razširjal krik: The 
Induatriea to the workers! All 
power to the Soclallat Industrial 
Union I 

Industrije ao danes od vrha 
do tal v rokah delavcev. Najeti 
delavci vodijo in upravljajo in-
dustrije in delavci producirajo 
vse Delavci morajo samo ob-
držati, kar producirajo, pa bodi» 
imeli socializem. To pa lahko 
imajo vsak čas, kadar se za tc. 
zavzamejo, da hočejo imeti. 

Kakor je potrebno v Ameriki 
vseh delavcev in vseh industrij, 
da se producirá tudi najmanjši 
proizvod, tako tudi v Evropi, 
ker so tudi tam moderne indus-
trije in moderna proizvodnja. 
Delavci v stari domovini bodo 
morali resneje misliti in ostre-
je govoriti kakor: "Smrt fašiz-
mu in svoboda narodu!" Oni bo-
do morali obsoditi na smrt pra-
vega zločinca—kapitalizem! De-
lavci vseh narodov v stari do-
movini se bodo morali-združiti, 
morali bodo pognati vse politi-
kar je vseh držav iz vseh ura 
dov na delo in bodo morali 
vzpostaviti industrialno upravo, 
industrialno demokracijo, prav 
tako kakor tukaj v Ameriki. 

Kar sem pisal v teh dveh član-
kih prijateljske debate, to niso 
moje izmišljotine. Tako uči S.-
L. P., ki je revolucionarna poli-
tična stranka; ima svoje člane 
in simpatičarje in priporoča de-
lavcem, naj sprejmejo njen pro-
gram, da se bodo ekonomsko 
osvobodili in obenem napravili 
red in mir na svetu, katerega 
si vsi želimo in katerega člove-
štvo tako zelo potrebuje. 

Joseph Brown. 

PETEK. n j J t . j . 

295 SNPJ napreduje v v** 
Hh. Tudi družtveno T o r t 
imamo plačano, poleg te° 
J nekaj t i s o č a k * 
deževne dni. Reči moram h 
» tukajšnji Slovenci 
ljubru m dobri družabniki £ 
ko da se večkrat prav lepo t 
bavamo. ^ ia* 

Naj še omenim, da je padel v 
vojni naš mladi član Jack jZ 
pel. Tu zapušča mater in sestro 
Mladenič je dal svoje mlado ¿lv' 
l jenje za domovino in svobodo 
sveta. Moje globoko sožalje! 

Frank Sirih. 

GLAS IZ CALIFORNIJE 
Petaluma. Čel. - Ker je mo-

ja naročnina na Prosveto po-
tekla, prilagam denar /a nadalu 
no leto. 1 

V listu čitam mnoge zanimive 
novice in članke, posebno pa me 
zanimajo dopisniki, čeravno jih 
osebno ne poznam. Želim veli-
kemu Tonetu in njegovi ¿eni 
zdravja in da bi se njuna sinova 
kmalu povrnila domov. To je 
želja vseh mater, ki imamo si-
nove-na bojnih planjavah. 
. Radio poroča, da smo zmagali 
v Evropi in da bo kmalu konec 
vojne tudi z japonskim vragom. 
Upajmo, da se ta strašna morija 
nikoli več ne ponovi in da niso 
bile zastonj tako velike žrtve. 

Sedaj imamo novega predsed-
nika Trumana. Da bi bil tudi 
on naklonjen malemu človeku, 
kakor je bil nepozabni Franklin 
Delano Roosevelt. 

Zaključujem in pozdravljam 
uredništvo in čitatelje Prosvete. 

Jennle Kotzman. 

-t 

IZ BRIDGEVILLA 
Brldgeville. Pa. — Časi se 

spreminjajo in leta hitro tečejo. 
Človek postane čez noč star; vse 
kosti otrde in z jutraj ostaneš 
bolj utrujen kot večer poprej, 
ko si legel k počitku. 

Kako hitro odleti mladost od 
nas! Premišljam kam in kdaj 
so minula mlada leta? Kaj i-
mam od življenja, ko že garam 
41 let za gospode kapitaliste, 
kateri si rede svoje velike tre-
buhe od delavskih žuljev? Člo-
veku se lase naježe, ko se do-
misli, kaj vse je že prestal. 

NIMA JETIKE 
Whlto Velley. Pa. —Zadnjic 

sem omenil, da so me že v dru-
gič odpeljali v Greensburg v 
bolnišnico, kjer so me preiskali 
z X-žarki. Dne 7. aprila pa sem 
šel ponovno k mojemu zdravni-
ku in mu povedal, kako posto-
pajo z menoj. Zdravnik mi je 
obljubil, da bo pregledal sliko 
X-žarkov in se sam prepričal o 
celi stvari. Dne 9. aprila je sli-
ko preiskal in ponovno ugoto-
vil, da nimam jetike, ampak ta-
ko zvano naduho, ki je razširje-
na med rudarji. 

Dne 11. aprila sem se napotil 
v tovarno in vprašal uradnike, 
kaj mislijo o celi stvari. Vpra-
šali so me, kje sedaj delam, jaz 
pa sem jim odgovoril, da ni-
kjer, razen doma na vrtu. Za-
gotovil sem jih, da bi rad delal, 
a mi nočejo dati prilike. Odgo-
vor je bil zopet isti: da mi ne 
morejo dati dela, ker sem bo-
lan. Uradnika sem nato vpra-
šal, kako on ve, da sem bolan, 
nakar mi je pokazal sliko, čes, 
ta kaže, da sem jetičen. Tedaj 
pa sem mu pokazal pismo moje-
ga zdravnika. Pismo je pregle-
dal in dejal, da bo sam obiskal Veliko smo delali in zgradili v 

naši novi domovini. Ko smo se' m o j e g a zdravnika. Poslovil sem 
naselili v Ameriki, ni bilo avto-| ^ t o d a č e z n e k a j m i n u t je moi 

ne cest, aeroplanov, p r i f i e l z avtomobilom za menoj mobilov m 
in ne poulične železnice. Ne, 
tedaj, ko smo zagledali kip Svo-
vode v New Yorku, ni bilo vse-
ga tega, sedaj pa imamo vsega 
v izobilju, še preveč. 

Tudi sedanja vojna je drugač 
na kot prejšnje. Klanja ni kraja 
in ne konca. Ampak nacisti jih 
dobivajo po bučah, kar zasluži-
jo, vsaj so oni pričeli to strašno 
vojno. Upam, da bodo temeljito 
potolčeni in ne imeli nikoli več 
prilike, pokazati se na svetlo. 

Velika škoda je, da smo v tem 
kritičnem času izgubili našega 
velikega voditelja Roosevelta; z 
njim smo izgubili tudi upanje v 
pravičen mir. Da, Roosevelt je 
bil zagovornik malih narodov 
in prav tako malega človeka, 
delavca. Zavzemal je visoko 
mesto predsednika Zedinjenih 
držav tri termine, v času četr-
tega pa ga je pobrala smrt, ta 
ko danes ni na svetovni konfe-
renci Združenih narodov mož 
pravice in resnice. Časten spo-
min našemu velikemu vodite-
lju Rooseveltu! 

Pred Rooseveltom, v času 
Hooverjeve administracije, smo 
imeli delavci hude čase. Spomi-
njam se 1. 1931, ko smo šli na 
stavko in po naših glavah so pa-
dali kolčki, ko pa smo zastavkali 
v času Rooseveltove administra-
cije, pa* nas niso preganjali po-
licisti in smo lahko bili na kom-
panijski zemlji. 

V naši naaelbini ao razmere 
po navadi. Med nami vlada le-
pa harmonija ih tudi pri druš-
tvu napredujemo Tako gremo 
naprej iz leta v leto, dokler bo-
mo hodili po tem svetu. Kakor 
sem že omenil, naše drutvo št 

in hotel je imeti moje z d r a v n i -
ško spričevalo. Nekaj časa sem 
se obotavljal, ko pa me je za-
gotovil, da mi ga bo poslal v 
nekaj dneh nazaj, sem mu ga 
izročil. 

Potem sem zopet čakal in ča-
kal, dne 21. aprila pa sem*zo-
pet obiskal mojega zdravnika m 
on mi je povedal, da sta bila pri 
njemu dva uradnika od tovar-
ne in sta dejala, ako dokažem, 
da nimam jetike, bom zopet do-
bil delo. Zdravnik mi jc sve-
toval, naj grem v Pittsburgh na 
kliniko, kjer me bodo ponovno 
preiskali. Dne 24. aprila, prav 
na moj 65. rojstni dan. sem W 
v Pittsburgh in dr. Arch me J« 
peljal v kliniko. Tam so me 
ponovno pregledali z X-žarki in 
posneli sliko ter ugotovili, « 
nimam jetike, pač pa majnarsB 
naduho, kakor je že poprej u £ 
tovil moj zdravnik Zdrava«" 
sem povedal, da sem delal v pre-
mogovniku več kot 30 let. on£ 
mi je dejal, da ne smem m « 
lat v premogovnik P»**1 

aem mu tudi o mojem pm» 
delu pri omenjeni družbi.m 
dolu. ki mi ga Je potem hatf» 
vsiliti. Obljubil ml je t « * ? 
bo poslal družbi dobro poroči 
o mojem sta.iju. Seveda. ^ 
me bodo poklicali nszaj na 
lo, ne vem. 

Te vratlce aem na P«* 1 " , 
k e r m e j e kompamja * 
prepričati, da -mam N-t.k.' 
pa ni resnica. Nihče v 
žini je ni še ime. ^ 
tem piaal v javnmtl. tnrta 
ima pravico braniti «VOKJT I 

K Juri) P*** 



Konstruktivno približevanji 

2e več mesecev je v teku razpravljanje o načrtih za mednarod-! 
n 0 svetovno organizacijo, ki jo nameravajo vzpostaviti Združeni 
narodi. Ljudje v mnogih deželah razglabljajo o teh načrtih, ki so 
bili prvič določno, čeprav le uvodno, obrisani v takozvanih dum-
b a r t o n s k i h predlogih. VeČ vprašanj, ki niso bila rešena, ko je 
bila konferenca v Dumbarton 
Oaksu v teku, je prišlo ponovno 
v pretres tekom konference na 
Krimu, ko so se sestali predsed-
nik Roosevelt, Stalin in Chur-
chill. Sedaj, ko je v teku kon-
ferenca v San Franciscu, se svet 
ozira na ta sestanek predstavni-
kov Združenih narodov z nado, 
da bodo ti uspešno začrtali po-
slovnico za predloženo organi-
zacijo miru Združenih narodov. 

Sedanja vojna je dolgo traja-
joča in krvava; uničevanje, ki ga 
povzroča, je katastrofalno. Ako 
se hoče civilizacijo ohraniti, je 
očitno, da človeštvo ne bo zmo-
glo še ene vojne svetovnega ob-
sega. Iz tega vidika je tudi na-
ravno, da se je mnogo pisalo in 
govorilo o načrtih za bodoči mir 
in ohrano istega, ter o ustroju, 
ki bi bil potreben za vzdrževanje 
miru in za preprečenje agresiv-
nih vpadov. Manj pa se je pi-

Slovenska partizanska pesem 
Zbral ln 

Na gospodarskem polju so že 
na delu veščaki, ki proučujejo 
in poročajo o svojih dognanjih 
glede različnih problemov — | 
kot n. pr. skupina, ki tvori med-
narodni odbor za bombaž in 
kavčuk. V teku je tudi delo za: 
dosego sporazuma glede pro-| 
puščanja in izmenjave vesti in 
informacij med narodi in deže-
lami. Delajo se načrti za odpo-1 
moč predelom, ki niso neodvisni | 
z ozirom na preživljanje svojega 
prebivalstva ali pridobivanja 
potrebnih surovin, rud itd. I 
Vzgojna in kulturna obnova je 
enako predmet konstruktivnega 
načrtnega dela. 

Javno mnenje v Ameriki, kot 
tudi v drugih deželah je poka-1 
zalo, da obstoji potreba resne | 
akcije in dela, potom katerega 
se bodo zopet vzpostavile te-
meljne pravice človeka in nje-

Vojkai 

P i s m o 
Ne joči, mama, 
saj me rana več ne skeli. 
Verjemi, še enkrat rada bi dala 
za veliko stvar svojo mlado kri. 

Ne joči, mama! 
Poglej: iz tisoč oči 
iskra, ki sem jo vžgala, 
kot kres gori! 

u r e ^ l 

salo in govorilo o tem, da so po- govih civilnih svoboščin po vsem 
trebni gotovi splošni principi, na svetu. 
podlagi katerih bo treba voditi | Sedanja vojna je strašno po-

nižala človekovo dostojanstvo in 
javno mnenje je bilo tako pod 

odnosa je med ljudstvi tako, da 
bodo grožnje agresivnosti med 
narodi same odpadle in prene-
hale biti večno strašilo. 

Začetni koraki, ki so bili pod-
vzeti z ozirom na vzpostavo or-
ganizacije Združenih narodov, so 
pokazali, da so se predstavniki 
zavezniških ljudstev zavedali 
važnosti pozitivnega približeva-
nja trajnega miru. Posebno za-
dovoljivo v tej smeri je dejstvo, 
da dosedanji načrti za namera-
vano organizacijo z ohrano mi-
ru ne izključujejo mnogih kon-
kretnih prizadevanj, ki se jih že 
izvaja n a polju mednarodnih 
ekonomskih in socialnih potreb. 

Organizacija miru bi te odno-
šaje še podkrepila, koordinirala 

razširila pod okriljem poseb-
nega ekonomskega in socialnega 
sveta, ki bi bil podrejen občne 
mu zboru. Temeljni cilj tega 
prizadevanja je jasen: Blago-
stanje človeštva bo imelo pred-
nost ne le pri enem ali pri ne-
katerih narodih, pač pa pri vseh 
narodih in sebično povzdigova-
nje in okoriščanje nekaterih na 
račun mnogih se bo moralo 
umakniti novemu naziranju. 

Mednarodna delavska organi-
»cija je lep vzgled, ki kaže, kaj 
je mogoče doseči potom sodelo-
vanja z drugimi narodi. Ta orga-
nizacija je bila vzpostavljena 
istočasno kot Liga narodov. In 
"d onega časa naprej pa do da-

je neprestano delovala na 
tem, da pomaga delavcem širom 
«veta do boljših delavskih raz-
mer. Vzpodbudila je delavstvo 

agitaciji za sprejetje zakonov, 
naj ščitijo mladoletne, regu-

,rai° mezde, delovne ure in 
*nogočajo bojše življenske raz-
Tiere za povprečnega delavca. 
Po sedanjih načrtih za svetov-

organizacijo bi obstoječe 
mednarodne agencije kot je 
"ednarodna delavska organiza-
'ja (International Labor Orga-
tization) še nadalje delovala sa-
mostojno, toda bi bile povezane 
organizacijo Združenih naro-

tov potom ekonomskega in so-
alnega sveta. 
2 drugimi besedami poveda-

vse sedaj obstoječe medna-
7 " ' "rganizacije, ki vodijo bo-
2«' ekonomske ali pa soclslno-
«"bmdein«. in človečanske aktiv-

»JI bile pritegnjene v de-
Mtipg občnega zbora in eko-
«omskcga m socialnega svets 
«Južnih narodov. "V ta delo-
*r,J8 bi torej pripadala organi-
p a no, dalje UNRRA in pa 
U i , v " al Postal Union (svetov-

dl"'M,., zveza). Druge organi-
lT, k! 80 b i l e ** predložene, 
•' v"lju<Hvile poljedelsko in ži-

n" rganizacije ter medna-
bančno in denarno usta-

' " obnovo in finace Dru-
organizacije, ki bodo 

'""¡""•ne, bodo krile pro-
Kultupo, vzgojo in ekonom-

r
 U r H l t v e ter sporazume 

n m . r . 6* gledamo v bo-
1,0 mogoče zgraditi ss-

' ,rr>i iHKllagi ekonomske-
'"večanakegi aodelovsnjs 

r "'"1' Na podlagi skup-
* lovanje je bilo mogo-

'"J, t l vojni uatroj, ki nam 
z m a g o . . . in Zdru-

fi 
Ht ,1 
ir«-; 

** ñau, "" *> »e iz tega marsl-
ili 

žgano po vsem, kar se je doga-
jalo in se še dogaja, da zahteva j 
gotovo garancijo, da se take 
strahotnosti ne bodo več pono-| 
vile. Človeku mora biti zago-
tovljena njegova temeljna člo-| 
veška pravica in najboljši po-
goji za zaščito človekovih pra-
vic bi bili v mednarodni orga-| 
nizaciji, kakršna je bila začrta-
na v Dumbarton Oaksu. Imamo 
vso pravico upati in pričakovati, 
da bo vzpostavitev trajne orga-j 
nizacije Združenih narodov nu-
dila svetu priliko, da si zgradi 
trajen mir in varnost. — Flis. 

Odsotni vladar 
Bolgarije 

Zofija. (ONA) — George Di-
mitrov, Jegendarpi bolgarski ko-
munist, daje nasvete, vzgaja in 
inspirira svoje dete, vlado do-
movinske fronte na Bolgarskem, 
ki zdaj dela svoje prve korake. 

Dimitrov je postal slaven leta 
1933, o priliki sodnijskih raz-
prav radi požara berlinskega 
Reichstaga. Pozneje je bil tajnik 
kominterne in je leta 1942 usta-
novil bolgarsko domovinsko 
fronto. Dve leti pozneje, dne 
9. septembra 1944, ko je rdeča 
armada vdrla preko bolgarske 
meje, se je fronta polastila obla 
sti. Od takrat naprej uživa 
Dimitrov velikanski ugled in 
spoštovanje v svoji domovini in 
je od daleč vplival na dogodke 
doma. Njegov uspeh v tem je 
tako očividen, da so mnogi mis-
lili, da se nahaja v Zofiji mesto 
v Moskvi. 

Vsak kulturni, mladinski, de-
lavski, ženski ali kateri koli 
drugi shod prejme od Dimltrova 
poslanico s podrobnimi nasveti. 
Čim se pojavijo mednarodni ali 
drugače težki problemi, pride iz 
Moskve nasvet od Dimitrova, 
kako jih razrešiti. Običajno so 
ti nasveti upoštevani, toda od 
časa do časa se tudi pripeti, da 
so odklonjeni. Tako na primer 
bo propadel njegov predlog, da 
se ustanovi skupna mladinska 
organizacija, ki naj bi stopila 
na mesto mladinskih organizacij 
vseh posameznih strank. 

Zanimiv je članek, katerega 
je objavil izpod peresa Dimi-
trova pretekli teden uradni list 
tukajšnje komunistične strsnke, 
V njem priporočs Dimitrov, ds 
se ohrani privatno podjetništvo 
in zasebna lastnins. Nasvetoval 
je v tem članku, da velja pod-
rediti razredno borbo naporom, 
katerih cilj je gospodarska ob-
nova in rešitev drugih narodnih 
problemov. 

"Razredni boj« bodo trajali 
naprej, dokler bodo obstojali 
razredi,** je pissl Dimitrov v 
tem člsnku. "V sedanjem no 
tranjem položaju Bolgarije pa 
ne bi bilo umestno poglabljati 
razrednih nasprotstev. Voljs jih 
ublažiti v skladu s skupnimi d -
ji za dosego gospodsroke stsbi-
izscije In zs svobodo In neod-

visnost bolgarskega naroda." 

Ne joči, mama, 
ker le to me boli. 
Bodi, kar smo mi vsi, 
in tudi stisni pesti. 

(Opomba: Mlado partizanko Vojko so ubili 
gestapovci 1. maja 1944 nad Zagorjem ob Savi.) 

SergeJ VošnJaki * 

Partuantki materi 
Ne vem, zakaj se rad spominjam nfcnjo, 
Saj taka je, kot vsaka druga mati. 
A vendar, nekaj me priklepa nanjo, 
čeprav sem videl jo samo enkrat. 

Ko z Vanjo, bil mi vojni je tovariš, 
ob tabornem sva ognju kje sedela, 
mi pravil je, kako ima jo rad, 
kaj ona, starka, mora pretrpeti, 
ker on, njen sin, je šel v partizane, 
kjer se bori za dom in za Teptane, 
zasužnjene slovenske brate. 

A zdaj je Vanja mrtev. Uboga mati! 
A jaz sporočil sem ji to novico . . . 
Takrat me je objela, poljubila. 
Za njim ni vroče solze potočila, 
le rekla mi je: "Bil je tvoj tovariš, 
zato te ljubim, kakor sem njega. 
In tvoja je dolžnost, da ga maščuješ! 
Če mi to željo res izpolnil boš, 
bom srečna spet, kakor sem prej bila." 

• 
Drago (Gorenjski odredh 

S o n e t 
S ponosom in pogumom vsi prežeti 
smo v borbo šli za srečo domačije. 
Pred nami v vetru prapor naš se vije 
in naša sila v gromu pušk meti! 

Le kaj čakali smo do tega dneva, 
zakaj že prej se nismo v boj spustili 
in maščevali vseh, ki jih pobili 
so okupatorji, besneč od gneva. 

Zdaj zver pod našimi udarci pada, 
ni ji miru podnevi ne ponoči, 
odklenkala ji je poslednja nada! 

< i , 
Zaman bili so govori vpijoči, 
oblast od Narvika do Stalingrada — 
takole, kdor se napihuje, poči. 

Mila Klopčič 

Drago (Gorenjski odredh 
Pod oknom 

Pod oknom jaz tvojim posledajič stojim, 
pozdravljam te, preden odhajam, 
poslednjič nocoj si k tebi želim, 
še enkrat ti roko podajam. 

Saj jutri bom hodil ie daleč od tod 
v planinah sred snežnih planjav, 
nahrbtnik bom nosil in pela povsod 
bo puška domači pozdrav. 

Naj žalost ne gleda ti iz lepih oči. 
veseli se, vriskaj z menoj! » ' 
Zdaj v borbo za svobodo narod hiti, 
ne jokaj, veselo zapoj! 

Borili se bomo, da naša nekoč 
bo zlata svoboda in zmaga, 
takrat spet potrkal ti bom neko noč 
na okence, deklica draga. 

Zdenkot 
M a r t i n i 

Mladost je pač najlepši čas Življenja, 
Res sreča Je, če V miru jo uživaš. 
Ah, rad prišel bi t ja, kjer mimo snivaš, 
Kjer si ti, izpolnitev hrepenenja! 

Oh zdaj je kruta vojna, čas trpljenja, 
Veselje prav v globini duše skrivaš 
In skoz tegobe komaj ae prerivaš. 
Mar še ne pride sončni dan vstajenja? 

Akrostih ta sem v daljnih hribih spisal, 
Roke pri tabornem sem ognju grel, 
Toplote tvoje, draga, sem pogrešal. 

Iz srca te ne bom nikdar izbrisal, 
Nad vsem bom srečen, ko k tebi bom prišel, 
Iti Bog ne daj, da v borbi bi opešal. 

Tona Sellškari 
Uova gora 

(I/, zbirke "Sovražnik." Opisuje legendarno 
, .borbo z Nemci jeseni 1943 na Ilovi gori) 

Joj, gora smrti, 
tod so čudežni vrti. 

i Ognjeno cvetje bruha iz tal, 
, nad nami črnga dima val; 

ipimo nas jeklene čebele 
po smrtonosne pesmi pele 

• in na orgljice je smrt igrala, 
ognjene himne v nas vihrala . . , 
Ml pa z obrazom v prst 

„amo se trgali iz naših vrst: 
, . Ja je vzkliknil kakor pijan 

in je padel v znak vzravnan, 
drugi je roke razprostrl 
in se je v prst zlomljen ozrl, 
tretji pa je planil ko ptica v nebo 
in se z viška zgrudil v odprlo zemljo. 

Slovanska Narodna Podporna Jodnota 
169M9 So. Lawadale Ava. 

\ g r 

Chícete 13, Minete 

OLAVRI ODBOR 
lavr ta l 

pr«d»*dnlk « VINCRNT CAINKAH, |t 
r. A VIDCH. g|. tajniki 
ANTON TROJA». «I. pomotnl tajnik 
MIRKU O KUHBL. g| blagajnik!? L ! 
LAWHKNCB ORADISHRK. Uj.uk bo l (Kld 
M U H A H . VRHOVNIH, dlrakt mlad odd. l 
P H l U P OODINA. upravi te l j glaalla 
ANTON UARUEN. uradnik glaalla 

mi So Lawndala 
SaST So Lawndala 
m i So l a w n d a l a 
MSI So Lawndala 
m i So Lawndala 
mi So Lawndala 
m i So Lawndala 
mi So Lawnda i . 

A v a . Chicago M. IU. 
Ava.. Chicago M III. 
A v a , Chicago IS. Ill 
Ava.. Chicago SI. Ill 
A v e , Chicago U. Ill 
Ava.. Chicago IS. Ill 
A v a , Chicago U. Ill 
A v a . . L ' h i c «HO u . t U , 

Podpradaadalka 
MICHAEL R KUMBR. prvl podpradaadnik ... . 
CAM1LUB ZARNICK. drugI p o d p r ^ U n . k M n W. OOth "ŠT. c ü v ^ a n d 

ao* M. Univ.raal, Fa. 
nd i Ohle 

JOB CULKAR, prvo ok r o t j e .... 
JAMBS MAQUCH. drugo okro l ja . . 
RAYMOND TRAVNIK. traUa okro l j r 
JOHN 8PILLBR. «atrto . .kra l ja 
URâUl.A AMHNOZICH. palo okroAja 
EDWARD TOMBIC. «a>k> ok rot j . 

Dlalrlklnl pedpredeeSaUrt 

MATH PETROVIČU pradaadnlk 
VINCENT CAINKAR 
f . A. VIDER 
MIRKO O. KU HEI. 
JACOn EUHAN » 
LONAU) J. LOTRICH 
RUDOLPH USCH 

Oafiarakl 

4!T Woodland A v a . Johna ta wn. Pa. 
r r j . O No. I, Oak(Ula, Pa. 
i m MiddUpomt«. Dearborn, M t e l 
asín Randau S t . Si Louia 18. Me. 

r—'« 1 * »'»•rea S t . Bvalalh. Mlnn. 
Ma W. l i n St.. Walarnburg, Colo, 

•»• * « »»»•« •» , Clavaland 10. Ohle 
" Lawndala Ava . Chicago M. III. 
S *» Lawndate Ava., Chicaso n . III. 
n » 7 S o _ Lawndala Ava , Chicago H, III. 

I4M So. Lombard Ava., Uarwyn. III. 
I W So. Trumbul l Ava., Chicago U. III. 

700 a Moth St., Euclid It , O. 

ANTON SHULAR. pradaadnlk 
FRANK VRATARICir 
FRANK * A R R I ¿ 
ANDREW VIDRICH 
JOSEPHINE MOČNIK 

PRANK EAITE, pradaadnlk 
JOSEPH FIFOLT 
ANDREW URUM 
JOHN OLIP ,„..... 
FRED MALOAI 

o a . JOHN i. EAVERTN1K ..... 

. . . . » o * Arm«, K an MM 
. . . . . T o * » St., Lutarna, Pa 
1MII Muakoka A v a , Clavotoad IS. Ohio 
„ , V'ÜÄ f 0 !* 1 Ay* • Pa. I . 108th Street. Clavaland 10. Ohio 

- •*> So_Lawndala A v a . Chicago M, 111. 
»W * awii S t . Clavaland a. Ol.u, 

IT100 Snowdan. Detroit SI. Mich. 
ao. Proapaat Ava., CUrendon Hllta. 111. 

Waalclo« A v a , Paru. 111. 
aiavMl adtavalk 

m o Bo. Rldgaway. Chicago M, III 

Denarni prispevki 
za stari kraj 

Wsf Relief rund o! Americano ol 
South-Slavie Deocent 

491 Lealnetea Avanua. New Yevk 17. 
New Yark 

OSMI ISKAX 
Prispevki preleti ed I. marea do 

aakljutno 91. marea i 
CALirORNIAi 
Ookhind—Druàt. 425S IWO 
Oakland—DruAt.425S IWO $ AIMMM) 

United Hluvonisn Hoclvty S.ftO 
San Pedro—Yugoalav Amer. 

Icon Central Council M,000.00 

Ban Francioco—H/a Hitaanktt 01.00 
Ethel Payne 500 

Atwnter—Nick Lùbioich .... I0H00 
IDAHO 
Kellosi—Ante Mütovinovich 

31.00 

Joj, gora smrti! (Konec.) 
i m 

Ail sta naročeni ne dnevnik 
"Proeveto"? Podpirajte aval listi 

Jugoilovanšhi begunci 
hvalijo UNRRA 

Split. (ONA) — Prvi begunci, 
približno 1500 po številu, so se 
vrnili sem iz taborišč, katere je 
urejevala UNRRA v severni 
Afriki. Povsod se dramatično 
odigrava srečanje onih, ki so 
bili na varnem v severni Afriki, 
in onih, ki so vztrajali doma. 
Obe skupini sta silno veseli, da 
sta zopet skupaj med naj-
srečnejše je najbrže treba pri 
števali one, ki so se vrnili v to 
opustošeno deželo, ki je vseeno 
njihov dom. 

"Britanci in Amerikanci v E1 
Shattu so bili čudovito dobri z 
nami," nam je pripovedoval 
možak, oče treh otrok. "Imeli 
smo dovolj jedi in obleke, in 
tudi mnoj(o druge podpore. Nik-
dar ne bomo pozabili teh do-
brot," je zatrjeval. 

Zdaj je še približno 25,000 ju-
goslovanskih bcguncev v severni 
Afriki. Ako bo dovolj ladij na 
razpolago, bodo najbrže vsi zo-
pet doma do konca meseca ju 
nija. 

Ni še uBtraiila 
Bovrainih krogel 

(Ljudska pravica, 
24 marca 1945) 

Mrzlo jutranje ozračje pretre-
sajo streli iz pušk in mitralje-
zov. Od časa do časa zažvižga 
po zraku mina ln se hreščeče 
razpoči. 

Na položajih smo. Ns cesti 
pod nsmi so se utrdili Švsbi, ki 
smo jih presenetili ns ropar 
skem pohodu; Njihovi šarci Is 
jsjo neprestsno. Skušsjo nas 
pregnsti. Čeprsv je njihov o-
genj vedno hujši, se jim ne po-
sreči. Psč ps dsiejo naši breni. 
brede in šarci »vsbom precej 
oprsviti. 

Mrst pri t laka od minute do 
minute. Mltrsljezec ae jezi ns 
dvsbe Zarsdi njih mors zmr 
zovsti. V sveti jezi pošilja ra-

fal za rafalom v njihove vrate. 
Oni besno odgovarjajo. Krogle 
kar dežujejo okrog nas. 

V tem peklenskem trušČu nss 
naenkrat preseneti tenck gla-
sek: "Tovariši, ali vas zebe?" 
Drobno dekletce smukne v naš 
zaklon. Začudno jo glodamo. 
Kaj neki išče ta drobna stvarca 
pri nas, ko vendar Švabi slplje-
jo na nas točo krogel? 

Deklice mirno vzsme z glave 
veliko košsro, prekinjeno s pi-
sanim prtom. Odgrne jo in 
začne jemsti lz nje nsjrszličnej-
še dobrote. Zdsj šele smo ra-
zumeli. Prinesls nam je prav 
na položaje toplo hrano. Ni ae 
ustrašila bližine sovražnika, ne 
njihovih krogel. 

Toplo nam je postalo pri a r-
cih. 

Njena neuatrašenoat ln ljube-
zen do naa, borcev, sta nam vlili 

še večje moči. &e krepkeje smo 
stisnili naše puške ln mitralje-
ze, ¿»vabi dolgo ne bodo poza-
bili, kako so ta dan bosi brctfll 
Idrijco, ker ae jim ni posrečilo 
prebiti našega obroča. 

Pucelj Stane, borec XXXI. di-
vizije. — SANS. 

Nemci izgubili vojno 
radi pomanjkanja 
petroleja 

Ludwigshafen. (ONA)—Eden 
ravnateljev tukajšnje kemične 
tovarne, ki spada med največje 
koncerne IG-Farbenlndustrle, 
trdi, ds je Nsmčijs izgubila 
vojno radi pomanjkanja petro. 
leja. Tf> je dober dokaz, nepo-
boljšljlvoatl nemškega značaja, 
obenem pa priča tudi o učinko-
vitosti zavezniških zračnih na-
psdov. 

ILLINOIS 
Chicago— Drultv«» 4900 IWO 

Nabrano na banketu ud 
ixaeljencev otoka Hva* 
ra 10. (abr,...w 

Jugoslovanska lena It, T . 
Anton Tomlc In lens 
Frank in Albina Hvat* 

covl . 
INDIANA 
Euot Chicago--Zadgroki oto-

• »in 
DruAlvo 8711 11117. 

LOUISIANA 
Hhreveport—Hrbuatian Crn« 

kovic 
MICHIGAN 
Detroit—Klubi in društva 

(Jeu. Kelckovich 
Po »ft Mllku Skolovich in 

Katica Mparer ... 
Klub "Boanu In lleixego* 

vina" .,! ... 
Pontiac—WHFAkHD of Pon-

tiac 
Tiavaroe City--Mary Itut-

ner 
MINNESOTA 
Kinney—A. E. (inegda 
MONTANA 
Dutte—J u g o o I a v KHief 

C o i n m It l e e . ... 
Wood worth- Mike Ivano* 

vieh 
MISSOURI 
Ht. Umi»- Euaeblo Ituic 

Murko Weioa 
NEW JERSEY 
Union City—Agneg Hebnei. 

der . .... 
NEW YORK 
N. Y. C,- -Zdrutena diu! 

Iva NYC 
Citatejji Olaa Naroda 
Citateljl Olaa Narod« 
Kiroch »lathei Co Inc. 
Hfpaki naiiMlm klub 
Roland KUH 
HnMiklyn Wornen'o Aua-

llliaiy ., . . 
Hi'Miklynakl Slovenci 
Rrooklynoki Slovenci 

OHIO 
Clevelarui- Hleve Nccbuk 

S Koali« »i 

¡10.00 

IB.0(1 

900.00 
10.00 
9.00 

9.00 

221 00 

29 00 

900 

IHitlOO 
lO.OO 

10.00 

000 00 

241 00 

I 00 

4.00 

000 00 

10.00 

imoo 

50 (HI 

12 00 

WEST VIRGINIA 
Poo la I Geo. Uullich 

WISCONSIN 
Kenoaha—F. Bartanik KM) 
Weot Allio—Mary Haoack 905.00 

Prejeli od HANS 5.695.05 
Prejeli po SANSodîINPJ 5.000 00 
Klub Jugnalovanokih po-

'norevv 12.059MO 
American CoininitUe for 

Yugoalavla „19,000.98 
Od I. marca do 91. marca $ 90,180 01 
Od 1. marca do 91. marca 90,180.71 
Pienoa okupne voole is 

Pui'uíU* 8 409.782.79 

2.911 10 
. 20 90 

27 00 
190 00 
100 0(1 
20 00 

29 00 
Ml. 00 
402 90 

900 
20 00 

OKLAHOMA 
Oklahoma City- A n I o n 1 a 

Grenko 
PENNSYLVANIA 
Lupine -Mary MaU*aieh 
Lloydrli- Slovenian Korlal 

Club 
PlttalHirgh - Alf« Harria 
Hrthlehem—Elija P Tri va-

novi h , 
Homer Clly^^Poelala In na* 

brala Mary Modir o po> 
mo^io Itlrih mladih de« 
klet 

WASHINOTON 
S e a t t l e - ^ C o m m i t t e e hu 

Free Yugoalavla 
laeequeh—Trgovine In obrt 

nlkl S9 00 
Delavri H l a n r o C o a l 

Mlnra 30 00 
Frank l#«licf 9 00 
4 ilaiü »t Un SNPJ II 00 

25 00 

1900 

102 »0 
23 «Kl 

107 00 

L«L INI 

1.132 8« 

Skupno do 91. marca. .. 9462,042.74 
ANNE S. TRAVEN. 
poinoAna blagajnica. 

Japoneka propaganda 
na Daljnem vzhodu 

Ssn Tranciaco. (ONA)-Fl i i -
pinaka delegacija n a m e r a v a 
predloiltl ustanovitev "skupnosti 
Pacifika". O tej Ideji je govoril 
že preteklega decembra predaed* 
nlk Oamena, ko Je dejal vašemu 
koreapondentu, da so Filipini 
zveza med vzhodom In zahodom, 
ker so "najbolj zapadni vseh 
orlentslcev in najbolj vzhodni 
vseh aspadnjakov." 

Poznavalci orientalskih raz-
mer svsre, ds j« pustila Japon-
aka propaganda globoke aadove 
za seboj med narodi Daljnega 
vzhoda. Takozvana velika sfe-
ra azijskega blagostanja se je 
močno vtlsnlls v duho+e—to 
kljub temu, ds ao sxijaki narodi 
morali na svojo škodo spoznsti, 
da razumejo Japonci geslo 'Azijs 
Azijskim* na «voj poseben na-
čin. Dobro zdaj razumejo, da 
so Japonci mialili le na to, da 
morajo imeti Azijo sami zase, 
ln ds bo blsgostsnj« omejeno 
strogo le na Japonce. 

Toda misel ns to, ds utegnejo 
imeti vsi azijatski narodi akupne 
interese, bo ogtala živa po mne-
nju teh atrokovnjakov, še dolgo 
po popolnem porazu Japoncev 
in njihovih smbiclj. 

Azija ae torej nahaja na poti 
združenja, vaaj deloma, pravijo 
Ako bodo narodi zapadne polob-
le in z njuni Nova Zeladija in 
Avstralija zamudile trenotek, da 
ae pirlsgode temu stremljenju, 
utegne nastati globok in nevsren 
prepad med nsrodt vzhoda in aa-
hoda 

Dalje poudsrjsjo, da je bila si-
cer smeriška politika ns Filipi-
nih zelo dobrs, toda drianje po- -
samgrznlh Anierlkancev, živečih 
na otiičju, ni (»odpiralo tega pri* 
jateljatva. Filipine! nlao uneli 
dostopa do ameriških klubov Ui 
ameriška družba je Izključevala 
tudi najbolj znamenita Flllpince. 

Ako ne bi bili Japonci tako 
nespametni, da so zstirall vse 
enako, Fiiipmce In Amertksncr, 
bi bi Is njlhovs propagands asij-
akegs bratstva ša mnogo bolj 
uapeina in bi g| bila pridobila 
aodelovsnje in spoštovanje naro-
da 

K svojim predlogom hočejo 
Filipine!, Azijatl po krvi, Ame-
ričani po svoji kulturi, povezati 
vzhod leeneje z lapadom, na te-
meljih medaebojnega spoštova-
nja In sodelovanja 

V Proevett Be 
ae la delavske vaatL AH lik 

tsoao šile le vsak aiaaf 



P R O S V E T A 

IZ MODERNEGA SVETA 
Spisal F. 8. FINŽGAR . 

Kar mu naglo šine 
Festina lente! Stoč-

(Nadaljevanje) 
In zadaj je stal trebušni vratar, Klešman. In 

tiste njegove strašne oči so klele zdravnika, za-
smehovale so ga. Prestopal se je, parkrat za-
klel, ker so predolgo hodili z nosilnico, da po-
lože nanjo Petra. Dr. Sluga je zopet gledal 
mimogrede te oči, ki so se spreminjale v svitu 
žarečega ognja Čisto na zeleno. Obrvi je na-
mršil, kadar ga je kaj vprašal in ga pogledal 
v lice. Ali tedaj se mu je zdelo, da so se tiste 
oči skrile za kopreno velike ponižnosti; vendar 
mu je bilo, kakor bi zmija, ki prileze iz luknji-
ce in gleda po plenu, potuhnjeno umaknila gla-
vo nazaj in tiho ¿dela v temnem žrelu. 

Ta slika je bila zdravniku jasna pred očmi 
in silno grenka je bila njegovi duši. To so straš-
ne razmere. Suženjstvo! 

In Butalič—pa njegove fraze! Fraternite— 
blebetal! 

Vinko se je razgreval. 
pametnejša misel v glavo 
no mirno se je sklonil k sveči, ugasnil jo in se 
obrnil v zid. 

"Kaj če to? Vinski so bili, in jaz naj sodim! 
N e - ! " 

Oči so se zaklopile, po sobi je donelo pikanje 
nihala. 

Drugo jutro je bil zdravnik točno ob osmih 
že v tvorniški bolnici, ki je bila dobrih derfet 
minuut oddaljena in je stala s hrbtom proti 
hrastovemu gozdiču. Lega je napravila na Vin-
ka najboljši vtis. "Kakor nalašč," je mrmral 
predae v čisti in sveži decembrski zrak, ki mu 
je prijazno rezal v zdravo lice in po kožuhu 
obešal bele iglice. 

Pri vhodu ga je sprejela s pravim suženjskim 
poklonom—priletna ženska. Bila je Marjeta— 
strežnica v bolnišnici. Z eno nogo je drsala po 
tleh v velikih opankah; v kolenu je bila oko-
rela. Poganjala se je z vso silo po hodniku, hi-
tela do vrat, ki so vodile v bolniško sobo ter 
prijela za kljuko. I 

"Naj bodo gnadljivi, gospod doktor, pometla 
še nisem!" 

"Že dobro!" 
Vinko je sam prijel za kljuko in vstopil pred 

Marjeto noter. Sprejel ga je vzduh dolgo za-
prt« sobe. Iz peči se je kadilo. 

Dr. Sluga je bil ozlovoljen, da bi bil starico 
najrajši trdo oštel. Ko jo je pa pogledal, se mu 
je polegel srd. Stala je reva pred njim t drhte-
čim očesom, roke je imela sklenjene, kakor bi 
molila, vdrte ustnice so ji migale, kot bi legel 
nanje plač sirote, ki čaka da zavihtiš nadnjo 
bič, namesto da ji odrežeš kos kruha. 

"Tetka, to si zapomnite, da pridem vsak dan, 
če bo kak bolnik, točno ob osmih. Dotlej naj 
bo vse snažno, pometeno. Okno morate vsak 
dan odpreti, peč mora biti popravljena. To 
zadnje bom naročil sam. Ali ste razumeli?" 

"Prosim, gospod, prosim lepo, vse naredim, 
natančno vse, prosim, kar ukažejo!" 

Postrežnica je brez konca in kraja še mrmra-
la: "Prosim lepo, prosim, gospod," ko je stal 
zdravnik že ob postelji ponesrečenega Petra. 
Drsala je za njim, sklonila se parkrat in po-
brala na tleh veliko amet ter jo stisnila v žep. 

"Boli? Ali atc kaj apali?" 
"Zaspal nisem, a bolečine so ponehale proti 

jutru." 
"Bomo videli!" 
Potem je šel k omari—lekarni—začel pregle-

davati obveze, izbral mazilo in se vrnil k bolni-
ku ter mu ovil nogo. 

"Ali jim pomagam?" 
Marjeta se je silila k postelji in tiščala ko-

ščeni roki proti vznožju, da bi kaj poprijel«. 

Toda ni bilo treba in ni bilo prilike. Vinko je 
bil sam ročen in hitter dovolj. 

"Sedaj ga dobro odenite in takoj odprite ok-
na vsaj za četrt ure!" 

Marjfeta je znašala odeje s postelj na bol-
nika, Vinko je med tem preiskaval lekarno. 
Čedalje bolj nervozno je odpiral steklenice, du-
hal, skimaval z glavo, ogledoval kirurgično 
orodje ter ga jezno metal v predale. Zaklenil 
je omaro, da se je potréala. 

Marjeta je pogledavala nanj s trepetom, po-
pravila parkrat bele štrene redkih las pod sta-
ro tibetasto ruto in zopet in zopet sklepala roke 
kakor za molitev. 

"Sedaj mu pa kaj dobrega skuhajte! Lahko 
je vse." 

"Prosim, gospod, prosim lepo!" 
"Ješ, ješ, ješ, Peter, ali so hudi, kaj?" 
"Nič niso hudi! Duša je to, božja duša!" 
"Saj res, Peter, prav imaš. Ali si slišal? Te ta ' 

so mi rekli! Ješ, ješ, ješ—Peter, ali si slišal?" 
"Marjeta, ali si ti slišala in videla, kako je 

zmetal tam v omari vse navskriž?" 
"Saj pravim, da so hudi!" 
"Hud, pa ne na nas! Zato je hud, ker so vsa 

zdravila stara in za nič. Marjeta, zdaj ne bo 
sile bolnikom." 

"Ješ, ješ, ješ—Peter, 'teta' so mi rekli. Oj, 
tavžent žegnov nanje!" 

Marjeta se je prekrižala s koščeno roko in jo 
dvigala kvišku pa klencal^ k oknom, da jih od-
pre. 

Vinko se ni vrnil naravnost v tovarno. Soln-
ce je prav priplulo nad gore. Po drevesih je 
vztrepetalo ivje in se vsipalo na zemljo. Kre-
nil je ob šumeči vodi, ki je bučala v globokem 
koritu, vsa obita in ovita od blestečega ledu. 
"Ne, ne, drugače mora biti. Bože, kak nered, 
kaka zapuščenost! S tem naj zdravim? Nič 
novejših aparatov, instrumenti—ba—za konju-
ha." 

Jezne misli so se dvigale v njem, kakor pene 
od deroče vode. Toda ni se jim vdal. "Previd-
no je treba začeti. Imeti moram hrbet najpreje 
varen. Prvo je, da si ogledam svojega kolega 
—okrajnega zdravnika, ki ima moč, ki lahko 
pritisne." S to mislijo je bil Vinko zadovoljen 
in vdal se je takoj vtisom lepe narave. 

V ozadju so se blestele zasnežene planine, od 
mesta je donelo zvonjenje, v tovarni je bil hrup 
in ropot, šumenje jermenov, sičanje koles in 
hropenje pare. Proti jugu se je razprostirala 
prostorna ravan, po kateri so bili posejani bo-
rovi gozdiči, ki so sedeli sredi sneženega polja, 
kakor črne zaplate na beli odeji. 

Celo uro je šetal zdravnik ob vodi, potem 
pa krenil proti zidu in šel skozi vrata v to-
varno. 

Na dvorišču je srečal ravnatelja. 
"Odkod, gospod doktor?" 
"V bolnišnici sem bil, potem sem se pa ne-

koliko izprehodil. Krasen dan!" 
"Žal, da ni sanica! Bila bi krasna vožnja s 

sanmi!" 
"No, kako vam ugaja tu?" 
"Hvala lepa! Krasna pokrajina!" 
"Kaj ne! Počakajte, da pride pomlad. Zima 

je zima!" 
Ravnatelj Lco Nussdorfer se je rahlo priklo-

nil in hotel dalje. Bil je majhne postave, rejen; 
hodil je s kratkimi koraki, k» so bili pa energič-
ni, ali vsaj koraki tistega, ki se zaveda oblasti. 

"Oprostite, gospod ravnatelj, morda ni po-
sebno umestno, pa si vendar drznem vprašati: 
Kdaj bi bilo prilično, da se poklonim milostni 
gospe soprogi?" 

(Dalje prihodnjič.) 

GIGANT 
Odlomki iz romana "Drugi dan' Uja Ehrenburg 

(Nadaljevanje) 
V oddelku viaokih peci ao pri-

čvrščevali strojem varovalne o-
klcpc. Postavili so visok ogrod-
m drog in ga pričvrstill. Ponoči 
je nek škodljivec odklopil drog. 
ki je treščil in zmečkal dva de-
lavca. * * 

V kokaarni ao delavci Odstra-
njevali podpornike. Pri tem so 
odkrili, da je nekdo nastpal 
peska v stroje. Za čiščenje so 
izgubili cn dan. S strahom ao 
ponoči ugibali, kdo bi bil ta aov-
ražnik med njimi. 

Gradbeni delavec Petrov, ki 
je pred kratkim prišel z neke-
ga kolhoza. je poakušal premak-
niti nek to vod. Vzvod se ni 
premaknil in Petrova je pogra-
bila jeza. "Ni vrag, da ne bi 
ugnal te t rmo" ' je dejal sam 
nebi ter ae vso svojo te lo spra 
vil nad vzvod Na vaai je pre-
tepel konja, če je bil jezen. Se 
da j je trpel vzvod pod njegovo 
tež«» Vzvod ae je vdal, s t roj se 
je pokvaril V istem oddelku )« 
delal "špcrpersil jenec" Voron 
kov in vsi ao sumili, da je on 
pokvaril stroj. Voronkov je 

prisegel pri vseh svetnikih, da 
ni pokvaril stroja in da je ne-
dolžen. Nato je umolknM. S 
sovraštvom je gledal Petrov na 
Voronkova: bil je prepričan, d« 
ni nihče drugi pokvaril stroja 
kot Voronkov. Ozmerjal ga je 

golaznijo, si otrl potno čelo v 
rokav in odšel. 

Tajnik strankine celice Luh-
janov je slavil poroko: že šestič 
se je oženil. Besnel je po baraki 
ln razbijal posodo. Zajcev ga 
je osorno vprašal: "Kako to, da 
si sc ti kot strankim član tako 
razdvojil?" Luhjanov ni odgo-
voril; pijan je legel na posteljo 
ln stokal. Stranka ga je izklju-
čila. v Zajcev je predlagal za 
tajnika Gorkova. "Zna jedva 
čitati in piaati, toda delaven je!" 
Luhjanov je v Lldorlnkovl bajti 
obupano rekel, da al bo kroglo 
pognal v glavo, češ, izkazalo sc 
bo knko zvest član je bil. 

Centralna uni). CIO v New Yoeku ee le odločila, da uatanovl 
avol povakl i bor Is članov prtdrušenlk uni). Slika kaše p m v o d j o . 
kl preltkuš« prtglaèeae pevce ln pevk«. 

General Srežen Žujovlč. član jugoalovanake delegacije na kon-
ferenci sdrufenih narodov v San Franclscu. 

V baraki št. 29 so otvorili 
širokopotezno kulturno akcijo: 
sklenili so, da jo bodo očistili, 
razkužili in pobelili.. Delavka 
Sakirova se je vlegla na svojo 
posteljo in vpila: "Samo preko 
mojega telesa gre pot v bodoč-
nost." Zakovičar Paršin je huj-
skal svoje tovariše, da naj gredo 
na delo. "Obleke nam dajte!" 
so tulili. Partizan Jegorov je 
grajal Paršina: "Sodrug Par-
šin, dežela rabi jekla. Ali smo 
res na vseh frontah zato krva-
veli, da se bomo sedaj upirali 
delu?" Paršin se nI dal prego-
voriti. Nekaj časa je molčal, 
nato pa znova pričel kričati, ne 
da bi pogledal Jegorova: "Sem 
z obleko!" Cez nekaj dni jo j e " t e mveč v Kuzneck. On, Šor, da 
dobil in — izginil v Karagando. 

Možje, ki so gradili gigant, 
niso bili slepi: videli so vso su-
rovost, malobrižnost in podlost. 
Toda vedeli so, da rabi dežela 
mnogo jekla. Vedeli so, da bodo 
na tem mestu stale štiri koksar-
ne, štiri visoke peči in pet-
najst Maftinovih,peči. Vedeli 
so, da bo« dal tffuzneck deželi 
milijonštiristotisoč ton jekla 
letno. 

J I V ' 
Šor je nadziral gradnjo odra 

na Tomu. Vso zimo so delali. 
Bagerji so zmrzovali. Namakali 
so juto v olj«, jo sežigali in se-
grevali bagerje. Ponoči so po-
tegnili oder k obali. 

Sor je stanoval v zgornjem 
delu kolonije, precej daleč od 
reke. Neko jutro ga je zbudilo 
škripanje barake: zunaj je div-
jal strašen snežni vihar. Šor se 
je v strahu spomnil odra. Po-
gledal je na uro: tri četrt na pet 
je bilo. V tem času še ni niko-
gar na reki. Beli roji so se 
blazno vrtinčili okoli električnih 
luči. Na mah je bil oblečen ter 
se v temi pognal proti Tomu. 
Metež ga je vsak hip prevračal. 
Ko se je spuščal proti obali, se 
je prevrnil. Cele minute so ga 
držale ledene klešče. Izkopal se 
je iz snežnih mas in ves zmeden 
tipal okoli sebe; izgubil je če-
pico. Toda vsak trenutek mu je 
bil dragocen in gologlav je od-
hitel dalje. Gnala ga je zla 
alutnja, da nI morda oder zdrsel 
v vodo. Ni čutil, kako mu je 
mraz žgal ušesa. Tekel je in 
prispel do reke. Prostor ob reki 
je bil širok in odprt, vihar se je 
razdivjal ipo mili volji, metež 

je bil strašen. Šor se je nekam 
|agledal in nasmejal: oder je 
stal na svojem starem mestu 
Takoj se je odpravil v najbližjo 
barako. Obraz mu je žarel, nek 
do mu je s snegom drgnil ušesa 
Neskončno slabega se je poču-
til. Komaj je izpregovoril, da 
naj gredo po voz. 

Prispel je domov in se vlegel 
Ni mogel dihati. Srce je popu-
ščalo. V levih plečih je občuti 
strašne bolečine in vedel je, da 
je bolan. "Srce je docela ne-
rabno, dolgo ne boste tako ži-
veli, prijateljček. Odpravite se 
takoj v Kislovodsk," mu je 
Moskvi svetoval doktor Švedov 
Šor se ni odpravil v Kislovodsk 

da se prepriča o dejanskem sta-
nju. "Pa res! Obriti bi se mo-
ral; drugače še bodo ti Ameri-
kanci mislili, da so prišli med 
divjake." 

Delal j« na "cowperjih" in 
visokih pečeh kot so v starih 
časih objemali dekleta ali molili 
boga. Na nasvete, na j vzame 
dopust, je jezno odgovarjal: 
"Čvekači! Nase glejte, vi ste 
bolni, jaz pa zdrav kot bik. In 
če se bomo vsi zdravili, kdo bo 
gradil? Stranka ni nikak Ivan 
Ivanovič, z n jo se ni šaliti! 

Mlajši niso razumeli naglasa, 
s katerim je Šor izgovarjal be-
sedo "stranka." Černiševu je 
bila stranka državni aparat. 
Razdeljena je bila v okraje in 
okrožja. Pametni ln neumni so 
bili v njej . Odobrila je sred 
stva za gradnje, določila je tre-
nutek, v katerem bodo pričele 
obratovati visoke peči. "Stran-
ka" je zvenela v njegovih ustih 
kot "obratno vodstvo." Stranka 
je bila zanj uprava ogromnih 
gradenj. 

Mladini je bila stranka nekaj 
absolutnega in splošnega: zrak, 
ki ga je dihala, kruh, ki ga je 
uživala, železo, ki se je topilo. 
Šoru je bila stranka nekaj ta-
ko osebnega, da je zardel, če je 
govoril o svojem delu, kot da 
bi razkladal intimnosti svojega 
življenja. 

(Dalje prihodnjič) 

C 
Razni mali oglasi 

ZIDANA HIŠA, prodajalna—2-6 in 
3-4 sobe. 1318 N. Ashland Ave., 
3rd floor front. 

PETEK. 

WraOSPlDTua 

11. MAJA 

Razmi mali 0glu¡ 
2 NADST. 

a stan.; ; 
P!k i" St'TideTu cerkv 

LESENA HrtA 
sobna stan.; 2-4 sobna stan -

Vpraša j t e v prv. nadst 
1ÏP» N. Maplcwood av, 

POTREBUJEM DOBRO KAB 
Delavec v vojni industr.i; 

kupiti dobro karo od p Z £ J * 
ke. Plačam visoko ceno. ^ 

Kličite: 
Phone JUNIper 7810 

Prve vknjižbe na posojila a J 
novljenje in refinanciranje doE 
po zmerni obrestni meri pri-

KORUNA SAVING & L0ÀN 
ASSOCIATION 

2832 W. Cermak Rd, Chics* r 
Rockwell 0538 

4-4 SOB. zidana hiša, podstrešje in 
porč. Dve kari garaža. Cena $5,000, 
na 2030 W. 21st Street. 

bi mislil na srčne napake! Nje-
govq glava je bila polna misli 
na železo. 

Odpel si je ovratnik in skle-
nil, da bo ležal. Ob devetih je 
zabrnel telefon. Šor je planil 
misel na oder mu je šinila 
glavo. Toda bil je Gorjev: "Za-
kovičanje slabo napreduje, vsak 
hip odpove kompresor." Šor mu 
je odvrnil, da pride takoj. Ne-
voljno se je ©rijel za svoja prsa. 
Prosil je svoje srce, naj še utri-
pa. Med potjo je zavžil grenko 
zdravilo. 

Čez pol ure je zbijal z zakovi-
čarji šale: "To vam je mraz, 
pravi udarnik, kaj?" Hipoma se 
je spomnil svoje poti k reki in 
zakričal: "Kaj norite? Takoj 
se pojdite gret! Vrag vas vze-
mi, še zmrznili boste!" Če je 
spregovoril z ljudmi prijazno 
besedo, je vedno obremenil hu-
diča. 

Šel je na ravnateljstvo. Ni-
komur ni pripovedoval o nočnih 
strahotah. Toda kočijaž Vasilij 
je vse izblebetal Černiševu in ta 
se je spravil na Šora:. "Kaj vam 
je . padlo na pamet, Grigorij 
Markovič? Pazite nase!" Šor 
se je smehljal: "Ni vredno, da 
bi o tem govoril. Lahko bi ga 
odplavilo. In kaj pomeni to, 
"pazite nase"? Nekoliko spre-
membe ne škoduje!" 

Černišev si ni mogel objasniti, 
odkod ta Šorova vnetost za de-
lo. Še na hrano ni utegnil mis-
liti. Hitel ie na delo, ne da bi 
sc umil. Ko so prihajali Ame-
rikanci na gradišča, ga je ' Ge-
ring na tihem opozarjal: "Hm, 
Grigorij Markovič, obrili se ni-
ste." Šor se je prijel za brado, 

PRODA SE 4 stan. zidana hiša, ko-
palnica. Prinaša letno $816.00. Blizo 
kare in šole. $5,000. Lastnik na 
1445 W. Chestnut St. Prvo nadst. 
zadej. 

» 

D E L O D O B E 

HIŠNICE 
"JANITRESSES 
ŽENSKE ZA ČIŠČENJE 
V VSEH DELIH MESTA 

Delovne ure od 5:30 
popoldne do 12. ure ITIC«, 

Vojno nujna Industrija. 
Rabimo tudi 

pomočnice v Jedilnici 
VPRAŠAJTE prit 

ILUNOISBELL 
TELEPHONE 
COMPANY 

"EMPLOYMENT OFFICT 
ZA ŽENSKE 

Street Floor 
309 W. Washington 

Street 

TISKARNA S.N.PJ. 
sprejema vsa 

v tiskar »ko obrt spadajoča dola 
Tisk« vabila za veselic« in shode, vizltnlca, 
časnik«, knjig«, koladarj«, letake itd. T 
slovenskem, hrvatskem, slovaškem, češkem, 
sngleikem jeziku in drugih 

• 

VODSTVO TISKARNE APELIRA NA ČLANSTVO SNPJ. 
DA TISKOVINE NJUIOČA V S V O J I TISKABVI 

. . . . Vsa pojasnila daj« vodstvo tiskar» 
«nilsko dalo prva rrS» 

Pilite po informacije na naslov: 

SNPJ PR1NTERY 
¿W7-5B S. Lawndale Avenue . . Chicago 21 Dili* 

TEL. ROCKWELL 

KUHARSKA KNJIGA: 

Recipes of All Nations 
RECEPTI VSEH NARODOV 

NOVA IZDAJA 
STANE SEDAJ »3.00 

Kajiga jc trdo vezana in ims 821 strani ^ 
Recepti «o nap«aanl v angleškem joslku; ponekod pa oo 
tudi v Jeeiku naroda, kl mu )e kaka Jed pooebno v navadL 

Ta knjiga je nekaj poaebnega za one, ki se zanimajo za 
kuhanje in se hočejo v njem čimbolj izveibatl ln 
izpopolniti. 

NAROČITE SI DNEVNK PROSVETO 
Po sklepu 12. rodno konvendje a« lahko naroči na lisi Prostato»« 

prišteje eden. dva. tri. štiri ali pet članov ia ene družina ksnlnsr* 
niai. Ust Presvela stane sa vse enako, aa člane ali nečlaao SS.OS a 
eno letno naročnino. Kot «a ¿lani fto pletejo pri aaesmanta IL»« 
tednik, se Jim lo prišteje fc naročnini. Torej sedaj nI vsraks. » a 
da Je Ust predrag sa člane SNPJ. Liât Pioevota Je vaša lastalas n 
«otovo Jo v vsaki družini nekdo, ki M red čital Uat vsak ftaa. 

Pojasnilo:—Vse? s j kakor hitro kateri teh članov preneha biti tm 
SNPJ, ali če ae preseli pro* od družine in bo sahteval sam «voj ua 
tednik, bode moral tisti čla£ Is dotične družine, kl Je tsko «kupas 
naročena na dnevnik Prosveto, to takoj naznaniti upravnlitvu u » 
ln obenem doplačati dotično vsoto listu Prosveta. Ako tej» J* 
stori, tedaj mora vpravništvo znižati datum za to vsoto narodni» 

Cena liatu Prosveta Jo« 
Za Zdruft. dršave la 1 

1 tednik ln 
2 todi sika la f.«t 
ft todi t a 
C todi like la _ .... ras 
ft tednikov la. nU 

Za Eeiope Je. 
lapolnlžo spodnji kupon. prUoélto potrebno vsoto ¿••"¡V* 

Order v pismu In si naročite Prosveto. IlsL ki Je 

PROSVETA. BNP J. 
tSST So. Lawndale ATO, 
Chlcaeo 23. HL 

pošiljam 

Naslee 

aa bat 

Ustavite 
članov 

Nar< pri 

KNJIGARNI SLOVEWC PUBLISHING CO, 
21« Weet Utk Street 

1 
S 
4 
ft. 

tavtte tednik la «a pripišite k moji naročnini <* 
mots družine: 

ČL društvo št 
,ČL društva ŠL 
& društvo ŠL 
ČL 

New York 11. N. Y. 
Nov 


